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ВСТУП 

 

 Актуальність теми. Враховуючи розвиток сучасної освітньої системи, 

вимоги до особистості педагога зростають, що вимагає вдосконалення 

професійних компетенцій, зокрема комунікативних. Вербальна комунікація є 

одним із ключових інструментів у професійній діяльності педагога, оскільки 

вона дозволяє ефективно взаємодіяти зі студентами, впливати на їхнє 

мислення, виховання та особистісний розвиток. 

 Вербальна комунікація охоплює використання мови та мовлення для 

обміну інформацією між педагогом і студентом. У педагогічній діяльності 

ефективна комунікація сприяє успішному донесенню навчального матеріалу, 

мотивації студентів, створенню комфортної атмосфери на заняттях, а також 

розвитку критичного мислення і творчого потенціалу учнів. Без належного 

рівня розвитку вербальних комунікативних навичок педагог не зможе досягти 

максимальної продуктивності у своїй діяльності, адже нездатність зрозуміло 

та чітко викладати матеріал знижує якість навчання. 

 Крім того, вербальна комунікація є не лише інструментом навчання, а й 

основою формування міжособистісних стосунків між педагогом і студентами. 

Успішна комунікація створює підґрунтя для ефективної взаємодії, зменшує 

психологічну напругу і конфліктні ситуації, що особливо важливо в умовах 

сучасної освіти, яка стає дедалі більш індивідуалізованою та орієнтованою на 

потреби кожного студента. 

 Сьогодні педагогічна діяльність виходить за межі простої передачі знань. 

Сучасний вчитель повинен бути лідером, фасилітатором, консультантом і 

наставником. Усі ці ролі вимагають високого рівня комунікативної 

майстерності. З огляду на глобалізацію та розвиток інформаційних технологій, 

змінюються і підходи до навчання: учні стають більш вимогливими, 

інформація дедалі частіше подається у цифровому форматі, що потребує від 

педагога гнучкості у вербальній взаємодії. 
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  Наявність високого рівня розвитку вербальних комунікативних навичок 

дозволяє педагогу не тільки ефективно пояснювати навчальний матеріал, але 

й адаптувати його до різних потреб студентів, зокрема тих, хто має особливі 

освітні потреби. Це вимагає вміння добирати слова, зважати на емоційний стан 

студентів, розуміти їхні реакції та відповідати на їхні запити відповідним 

чином. 

 Із розвитком нових методик навчання, таких як інтерактивні технології, 

проблемне та проєктне навчання, потреба у вмілому використанні вербальних 

засобів комунікації лише зростає. Педагог, який володіє високим рівнем 

вербальної комунікації, може гнучко керувати дискусією, заохочувати 

активну участь студентів у навчальному процесі, мотивувати їх до 

самостійного пошуку знань та аналізу отриманої інформації. 

 У зв'язку із зростанням використання дистанційних форм навчання, 

вербальна комунікація також зазнає нових викликів. Онлайн-освіта змінює 

традиційні способи взаємодії між викладачем і студентом, створюючи нові 

вимоги до комунікативних навичок педагога. Вміння чітко формулювати свої 

думки у письмовій та усній формі, ефективно спілкуватися за допомогою 

цифрових засобів комунікації (відеоконференцій, чатів, форумів) стає 

ключовим фактором успішності педагога. 

 Важливо зазначити, що актуальність дослідження розвитку вербальної 

комунікації педагога підтверджується багатьма науковими працями. 

Психолого-педагогічні дослідження підкреслюють роль комунікації як 

основного каналу передачі знань та розвитку міжособистісної взаємодії у 

навчальному процесі. Вербальна комунікація є не лише засобом передачі 

інформації, але й формою когнітивної діяльності, що підвищує її важливість 

для педагогічного процесу. 

 Одним із ключових аспектів актуальності теми є її значення для 

підготовки майбутніх педагогів. У вищих навчальних закладах, де готують 

вчителів, розвиток вербальних навичок комунікації має стати одним із 

пріоритетів. Професійна діяльність педагога неможлива без вміння правильно 
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доносити інформацію, створювати сприятливий емоційний клімат на заняттях, 

мотивувати студентів та залучати їх до активного навчального процесу. 

 Практична складова розвитку вербальної комунікації є ключовою для 

підвищення рівня педагогічної майстерності. Методики, спрямовані на 

розвиток цих навичок, мають бути включені до програм підготовки вчителів. 

Важливими є також дослідження ефективності різних підходів до розвитку 

комунікаційних навичок педагогів, що можуть включати рольові ігри, 

тренінги з публічних виступів, практику у міжособистісній взаємодії зі 

студентами. 

  Загалом, глобалізаційні процеси, постійні зміни у суспільстві та освітній 

сфері ставлять перед педагогами нові завдання. У цьому контексті розвиток 

вербальної комунікації є вирішальним для забезпечення педагогічної 

майстерності та ефективної адаптації до нових умов. Педагоги, які здатні 

майстерно володіти мовою, сприяють розвитку критичного мислення учнів 

або студентів, що є важливим у сучасному світі, який вимагає від людини не 

лише знань, але й здатності аналізувати інформацію та приймати зважені 

рішення. 

  Мета дослідження полягає в теоретичному і практичному 

обґрунтуванні необхідності розвитку вербальної комунікації як необхідної 

умови педагогічної майстерності та практичній перевірці комплексу методів і 

форм з розвитку вербальної комунікації у майбутніх педагогів.  

Для досягнення цієї мети були визначені такі завдання: 

- визначити сутність, зміст і види вербальної комунікації; 

- розкрити фактори і умови розвитку вербальної комунікації педагога;  

- обгрунтувати роль і значення вербальної комунікації педагога для його 

педагогічної майстерності; 

- виявити стан підготовленості до вербальної комунікації майбутніх 

педагогів закладу вищої освіти;  

- узагальнити комплекс методів і форм з розвитку вербальних 

комунікативних навичок у педагогів; 
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- проаналізувати практичну ефективність методів і форм з розвитку 

вербальної комунікації у майбутніх педагогів.  

 Об'єктом дослідження є процес педагогічної діяльності, у якому 

вербальна комунікація відіграє вирішальну роль для ефективного навчання, 

виховання та розвитку студентів. Об'єкт охоплює всі аспекти педагогічної 

взаємодії, у якій мовна (вербальна) комунікація використовується для 

досягнення освітніх цілей та підвищення рівня педагогічної майстерності. У 

контексті дослідження це можуть бути як професійна діяльність діючих 

педагогів, так і процес підготовки майбутніх вчителів у вищих навчальних 

закладах. 

 Предметом дослідження є комплекс організаційних форм і методів з 

розвитку вербальної комунікації педагога в процесі набуття педагогічної 

майстерності. 

 Для досягнення мети дослідження було застосовано комплекс методів 

наукового пізнання, зокрема: 

 Теоретичні методи: 

 • аналіз наукової літератури з питань вербальної комунікації педагога, 

дослідження наукових праць з педагогічної майстерності; 

 • синтез теоретичних концепцій розвитку комунікативних навичок у 

педагогів; 

 • порівняння різних підходів до розвитку вербальної комунікації у 

педагогічній діяльності, вивчення впливу комунікацій на процеси навчання та 

виховання.

 Емпіричні методи: 

 • педагогічне спостереження за навчальним процесом для визначення 

ефективності використання вербальної комунікації у роботі викладачів; 

 • анкетування та інтерв'ю зі студентами та викладачами для визначення 

рівня розвитку вербальних комунікативних навичок, аналіз їхнього впливу на 

навчальну діяльність та взаємодію.  

  Наукова новизна роботи полягає в: 
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1. Уточненні змісту та структури поняття "вербальна комунікація 

педагога", що розглядається як багатовимірний процес, що охоплює 

когнітивні, лінгвістичні, психологічні й педагогічні аспекти. 

2. Визначенні ключових факторів та умов, які сприяють розвитку 

вербальної комунікації у професійній діяльності педагога, з акцентом на 

взаємозв'язок між комунікативними вміннями й педагогічною майстерністю. 

3. Виявленні залежності між рівнем розвитку вербальної комунікації та 

якістю педагогічної діяльності, зокрема у контексті формування мотиваційної, 

інтелектуальної та емоційної взаємодії зі студентами. 

4. Розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення вербальної 

комунікації педагогів через інтеграцію сучасних педагогічних методів і 

технологій. 

Теоретична значущість роботи визначається її завданнями, що 

орієнтовані на вирішення ключових питань у межах першого розділу: 

1. Аналіз сутності, змісту і видів вербальної комунікації (підрозділ 1.1): 

формування узагальненої класифікації видів вербальної комунікації, з 

урахуванням різних форм її прояву у педагогічній практиці. 

2. Визначення факторів і умов, що впливають на розвиток вербальної 

комунікації (підрозділ 1.2): виявлення внутрішніх (психологічних) та 

зовнішніх (соціально-педагогічних) чинників, які формують професійні 

комунікативні навички педагога. 

3. Обґрунтування значення розвитку вербальної комунікації у контексті 

педагогічної майстерності (підрозділ 1.3): дослідження ролі вербальних умінь 

у підвищенні ефективності навчально-виховного процесу. 

Таким чином, результати дослідження сприятимуть подальшому 

вдосконаленню теоретичних основ педагогічної майстерності, орієнтуючи 

увагу на розвиток вербальної комунікації як її базового компонента. 

 Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що 

узагальнені форми і методи розвитку вербальної комунікації можуть бути 

впроваджені у процес підготовки майбутніх педагогів та в діяльність 
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викладачів закладів освіти. Використання цих організаційних форм і методів 

дозволить підвищити як рівень вербальної комунікації, так і рівень 

педагогічної майстерності викладачів. Запропоновані організаційні форми і 

методи щодо розвитку вербальної комунікації можуть бути використані у 

вищих навчальних закладах, на тренінгах для педагогів, у системі підвищення 

кваліфікації викладачів. Матеріали дослідження можуть стати основою для 

розробки нових програм підготовки педагогів, а також методичних 

рекомендацій з розвитку комунікативних навичок в освітньому процесі. 

Структура роботи. Робота складається із вступу, двох розділів з 

підпунктами,  висновків до кожного розділу, загальних висновків та списку 

використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 87 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ВЕРБАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

ПЕДАГОГА ЯК НЕОБХІДНОЇ УМОВИ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

МАЙСТЕРНОСТІ 

 

1.1. Сутність, зміст і види вербальної комунікації 

 Вербальна комунікація педагога є основною складовою його професійної 

діяльності та відіграє ключову роль у забезпеченні ефективності навчального 

процесу. У сучасній педагогіці комунікативні навички вчителя розглядаються 

як один із найважливіших аспектів його педагогічної майстерності, адже вони 

впливають не лише на передачу знань, а й на формування міжособистісних 

стосунків у навчальному середовищі. Вербальна комунікація дозволяє 

педагогу здійснювати вплив на свідомість, поведінку та розвиток учнів, 

спонукаючи їх до активної пізнавальної діяльності. Це особливо важливо в 

умовах сучасного світу, де навчання передбачає не тільки засвоєння фактів, а 

й розвиток критичного мислення, комунікативних здібностей і соціальних 

навичок.

 Вербальна комунікація – це процес передачі інформації, думок, почуттів 

та ідей за допомогою мови. Це використання словесних та мовленнєвих 

засобів для спілкування між людьми. Вербальна комунікація включає в себе 

вимовляння слів, використання мовленнєвих структур, а також всі види усного 

спілкування. 

 Основні аспекти вербальної комунікації включають: 

Мовлення: Висловлення думок, ідей та інформації за допомогою 

словесних конструкцій. Це включає в себе вибір слів, граматичні конструкції 

та структуру висловлення. 

Вимовлення: Коректне та чітке вимовляння слів, правильне 

наголошування та інтонація, що впливає на зрозуміння та сприйняття 

повідомлення. 
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Артикуляція: Коректне вживання артикуляційних органів для 

правильного висловлення звуків та слів. 

Голосова інтонація: Використання відтінків та змін у голосі для передачі 

емоцій, акцентів та іншої інформації. 

Мовленнєві ритуали: Використання виразів, фраз та інших мовленнєвих 

засобів, які властиві певному спілкуванню або ситуації. 

Словник та лексика: Знання та використання відповідного словника та 

сленгу в контексті спілкування [2]. 

Вербальна комунікація є одним із основних аспектів людського 

спілкування, що включає використання мови для передачі інформації між 

людьми. Це процес, через який люди обмінюються думками, ідеями, емоціями 

та інформацією за допомогою словесних засобів. Основна особливість 

вербальної комунікації полягає в її здатності виражати слова та речення, що 

дозволяє точніше передавати інформацію, ніж будь-які інші форми 

спілкування. 

Вербальна комунікація визначається як процес передачі інформації за 

допомогою мови, що включає усне та письмове спілкування. Це форма 

комунікації, яка використовує слова, фрази, речення та інші мовні засоби для 

обміну інформацією між людьми. Усна вербальна комунікація включає 

розмову, виступи, лекції, ділові переговори, презентації та інші форми усного 

спілкування. Письмова вербальна комунікація включає листи, електронні 

листи, документи, статті, повідомлення в соціальних мережах та інші текстові 

форми обміну інформацією. 

Зрозумілість і точність: основна характеристика вербальної комунікації 

полягає у здатності передати інформацію ясно і без двозначностей. Це 

досягається через використання правильної граматики, лексику і структури 

речень, що дозволяє уникнути непорозумінь і забезпечити точність у 

передаваній інформації. 

Контекст: контекст важливий для розуміння вербальної комунікації, 

оскільки значення слів може змінюватися залежно від ситуації, в якій вони 
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використовуються. Наприклад, слово "голова" в контексті медичних або 

технічних термінів має зовсім інше значення, ніж у звичайному розмовному 

контексті. Контекст також включає культурні аспекти, соціальні норми та 

відносини між комунікантами, що впливають на те, як слова розуміються та 

інтерпретуються. 

Емоційний аспект: вербальна комунікація також включає в себе вираз 

емоцій. Люди часто використовують мову для вираження своїх почуттів, 

настроїв та емоцій, що дозволяє встановити емоційний зв’язок між 

комунікантами. Емоційний зміст може бути переданий через інтонацію, темп 

мови, паузи, а також через вибір слів і виразів. 

Активне слухання: важливою характеристикою вербальної комунікації 

є активне слухання. Це процес, який включає в себе не тільки слухання, але й 

розуміння, обробку та інтеграцію інформації, яку передає співрозмовник. 

Активне слухання допомагає знижувати непорозуміння, підтверджувати 

розуміння та створювати довірчі стосунки між комунікантами. 

Зворотний зв'язок: зворотний зв'язок є важливим аспектом вербальної 

комунікації, оскільки він дозволяє перевірити, чи правильно зрозуміли 

інформацію та чи відповідає очікуванням одержувача. Це може бути як 

вербальний (повторення, перепитування) так і невербальний (погляди, жести) 

зворотний зв'язок. 

Суть вербальної комунікації полягає у можливості безпосереднього 

обміну інформацією та емоціями між людьми, що дозволяє створити 

взаєморозуміння та довіру. Вербальна комунікація є основним інструментом 

для створення соціальних зв’язків, передачі знань і координації діяльності. 

Вона допомагає людям не тільки ділитися інформацією, а й встановлювати 

соціальні зв’язки, виражати свою індивідуальність і емоції. 

Важливо відзначити, що ефективність вербальної комунікації залежить 

від багатьох факторів, включаючи мовні навички комунікантів, 

контекстуальні умови, емоційний стан і рівень соціальної взаємодії. 

Використання зрозумілих і доречних слів, ясна інтонація, чітке передання 
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думки та активне слухання є ключовими елементами ефективної вербальної 

комунікації.

 Вербальна комунікація є важливим елементом спілкування і взаємодії в 

різних сферах життя, включаючи освіту, роботу, особисті відносини та інші 

соціальні ситуації. Вміння ефективно користуватися вербальною 

комунікацією є важливою навичкою для успішної взаємодії з оточуючим 

світом. 

 Сутність вербальної комунікації полягає у використанні мови як 

основного інструменту для передачі знань і формування світогляду студентів. 

У процесі педагогічної діяльності вербальна комунікація виконує низку 

важливих функцій: інформативну, мотиваційну, соціалізуючу, організаційну 

та виховну. Саме через слова педагог здатний створювати навчальний простір, 

у якому студенти не лише отримують інформацію, а й опановують нові 

навички, формують особистісні якості та морально-етичні цінності. Важливою 

складовою вербальної комунікації є не лише зміст переданої інформації, а й 

те, як саме вона подається, з якими інтонаційними та емоційними акцентами, 

що дозволяє глибше впливати на аудиторію. 

 Зміст вербальної комунікації педагога охоплює різні рівні: від чіткої та 

структурованої передачі навчального матеріалу до емоційного впливу на 

учнів. Педагог не просто передає інформацію — він формує навчальний 

процес таким чином, щоб зацікавити, мотивувати та залучити студентів до 

активної участі. Крім того, вербальна комунікація відіграє важливу роль у 

побудові довірливих стосунків між педагогом і студентами, що є основою для 

створення сприятливого навчального середовища. Через слова педагог може 

впливати на настрої студентів, підвищувати їхню самооцінку, стимулювати 

бажання до навчання і сприяти розвитку соціальної відповідальності [1, c.105]

 Вербальна комунікація педагога багатогранна, і її види варіюються в 

залежності від типу навчальної ситуації, форми занять і рівня взаємодії зі 

студентами. Важливим видом вербальної комунікації є монологічна 

комунікація, яка найчастіше проявляється під час лекцій або інших видів 
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навчальних занять, де педагог викладає навчальний матеріал, і студенти 

переважно слухають. Монолог вимагає від педагога майстерності в 

ораторському мистецтві: важливо, щоб педагог не просто передавав 

інформацію, але й робив це чітко, зрозуміло і з належним емоційним 

забарвленням, що допомагає утримувати увагу студентів і забезпечувати їхнє 

активне включення у навчальний процес. 

 Окрім монологічної, велике значення має діалогічна вербальна 

комунікація, яка передбачає активну взаємодію між педагогом і студентами. 

Діалог дозволяє створити більш інтерактивне навчальне середовище, де 

студенти можуть не лише слухати, а й задавати питання, брати участь в 

обговореннях, висловлювати свої думки. Така форма спілкування сприяє 

розвитку критичного мислення та вміння аргументовано доводити свою 

позицію. Діалогічна комунікація також формує культуру дискусії, в якій 

важливо не тільки висловлювати власну думку, але й поважати позиції інших 

учасників навчального процесу. 

 Існує також полілогічна вербальна комунікація, коли в розмові бере 

участь більше ніж дві особи. Це типове для групових занять, семінарів або 

проектної роботи, де студенти обговорюють певну тему, обмінюються ідеями 

та думками. Полілогічна комунікація дозволяє педагогу координувати роботу 

групи, підтримувати активний діалог серед учасників і сприяти розвитку 

командної роботи. Такий вид комунікації особливо важливий у сучасній 

педагогіці, де все частіше використовуються методи колективної роботи, що 

розвивають соціальні навички та вміння працювати в команді. 

 Таким чином, вербальна комунікація є невід’ємною складовою 

педагогічної діяльності, яка забезпечує не лише ефективність навчального 

процесу, а й створює умови для формування гармонійної, всебічно розвиненої 

особистості студента. Розуміння сутності та змісту вербальної комунікації, а 

також оволодіння різними її видами є необхідними для будь-якого педагога, 

оскільки саме через комунікацію здійснюється вплив на розвиток особистості 

учнів, їхні знання, навички та соціальні компетенції. 
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 Зміст вербальної комуніації може містити інструкції, директиви або 

запитання, які стосуються конкретних дій чи рішень [4]. 

 Люди можуть використовувати вербальну комунікацію для пояснення 

складних концепцій, надання контексту чи роз'яснення невідомих термінів. 

 Зміст може містити спонукання до конкретних дій, включаючи прохання, 

завдання, команди та інші форми вираження бажання отримати певну реакцію 

чи відповідь. 

 Вербальна комунікація включає в себе елементи соціальної взаємодії, такі 

як вираження поваги, привітання, вибачення та інші форми мовленнєвого 

спілкування, які сприяють створенню позитивних відносин.  

Взаємодія між особами за допомогою вербальної комунікації 

представляє собою цілеспрямовану лінгвопсихоментальну діяльність, що 

відбувається в процесі інформаційного обміну та впливу на співрозмовника за 

допомогою мовленнєвих засобів природної мови. Назва цього виду 

спілкування походить від латинського слова "вербаліс", що означає усний або 

словесний. Знакова система, використовувана у вербальній комунікації, 

виступає матеріальним посередником для обміну інформацією між різними 

системами [5, c.122]. 

 В рамках семіотики, яка досліджує різні знакові системи, виділяють 

кілька особливостей природної людської мови, що відрізняють її від інших 

знакових систем, зокрема, від систем комунікації у тварин. Важливі 

характеристики включають вокально-слуховий канал для всіх мовних 

повідомлень, відсутність безпосереднього біологічного впливу мовної 

діяльності на навколишнє середовище та довільну семантизацію для передачі 

сенсу між явищами, що виступають як матеріальні знаки. 

 Отже, у вербальній комунікації мова виступає основним засобом 

взаємодії та спілкування. У процесі спілкування мовлення виконує різні 

функції, такі як експресивна, емотивна, контактна та інформаційна. Кожна з 

цих функцій сприяє вираженню думок, емоцій, встановленню контакту та 

передачі інформації з певною метою. 
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 Людська мова вважається повною та найбільш досконалою формою 

комунікації, а мовне спілкування є важливим елементом комунікативної 

взаємодії між людьми. 

 Унікальність вербальної комунікації полягає в тому, що вона спрямована 

на взаємодію з іншою людиною, входить в комунікативний процес і є актом 

спілкування. Вербальна комунікація може адресуватися не тільки конкретній 

особі, але і групі або навіть не мати чіткого адресата, проте завжди виявляється 

діалогічною, представляючи постійні комунікативні взаємодії. Таким чином, 

кожен акт вербальної комунікації стає діалогом, включаючи етапи 

висловлення та сприйняття. 

 Навичка ефективного мовлення досліджується вже протягом тривалого 

часу, зокрема в рамках науки риторики, яка сприяє розвитку ораторського 

мистецтва. 

 Проте, у процесі комунікації виникають серйозні труднощі у передачі 

інформації через різні бар'єри. Для забезпечення стійкості мовлення, що 

виникає при декодуванні, важливо правильно розуміти специфіку бар'єрів, що 

обмежують розуміння інформації в фізичному оточенні та емоційній сфері 

людини. Три основних типи бар'єрів визначаються як особистісні, фізичні та 

семантичні. 

 Особистісні бар'єри, пов'язані з комунікативними спотвореннями, 

виникають через емоції, невміння слухати, соціально-економічний статус, 

потреби, інтереси, досвід та психологічну несумісність учасників комунікації 

[6,c.101] 

 Фізичні бар'єри представляють собою комунікативні перешкоди в 

матеріальному середовищі, такі як "шуми", оточення, погляди, посмішки, 

інтонації, модуляції голосу тощо. Дослідження свідчать, що більшість 

інформації (55%) сприймається через невербальні елементи, такі як жести і 

вирази обличчя, 38% через інтонації і модуляції голосу, а тільки 7% через 

слова. 

 Семантичні бар'єри виникають там, де комуніканти тлумачать значення 
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символів по-різному, ускладнюючи можливість однозначного розуміння 

повідомлень. Ці бар'єри виникають з багатозначності символів і обмежують 

інтерпретацію та оцінку інформації. 

 Значні труднощі виникають під час взаємодії між представниками різних 

культур, оскільки обидві сторони повинні розуміти не лише буквальні 

значення вживаної мови, а й інтерпретувати їх у конкретному контексті, 

враховуючи інтонацію, гучність, а також супроводжуючі жести та інші 

елементи. 

 Практично кожна комунікація базується на символічних позначеннях, і 

декодування цих символів може викликати суб'єктивні інтерпретації, що 

створює емоційні та інші бар'єри, що заважають міжособистісній взаємодії. 

 Хоча комунікативні бар'єри можуть бути подолані, це вимагає певного 

запасу інформації. Інформація повинна бути дещо надмірною, що означає 

повторне висловлення повідомлення, частково або повністю, яке зазвичай 

використовується для перевірки та коригування інформації. 

 У той же час зайва надмірність повідомлення може призвести до втрати 

інформації, що також небажано. Визначення цінності інформації базується на 

її новизні, свіжості та несподіваності. 

 Таким чином, важливою особливістю вербальної комунікації є те, що 

вона не тільки дозволяє обмінюватися інформацією за допомогою мовних 

знаків, але й впливає на співрозмовника, формує враження про мовця та 

взаємодію між учасниками спілкування у формі елементарного діалогу. 

 Відтак, вербальна комунікація представляє собою цілеспрямовану 

лінгвопсихоментальну діяльність, спрямовану на взаємодію між 

комунікаторами у процесі інформаційного обміну та впливу. Вона включає в 

себе використання природної мови та мовних засобів для передачі і розуміння 

повідомлень [7, c.67]. 

 Зміст вербальної комунікації охоплює не лише буквальні значення слів, а 

й їх інтерпретацію в контексті, враховуючи інтонацію, гучність та супровідні 

жести. Кожен акт вербальної комунікації має діалогічний характер і включає 
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в себе етапи висловлення та сприйняття. 

 Вербальна комунікація може бути спрямована на конкретну особу, групу 

або навіть не мати чіткого адресата. Вона може виявлятися у формі декількох 

видів, таких як експресивна (вираження думок та почуттів), емотивна 

(емоційна оцінка та сприйняття), контактна (взаємодія між комунікантами) та 

інформаційна (передача інформації та досягнення мети). 

 Таким чином, можна стверджувати, що загальний висновок полягає в 

тому, що вербальна комунікація є ключовим аспектом людського спілкування, 

який не тільки передає інформацію, але і взаємодіє, впливає та формує 

враження. Розуміння сутності та вивчення її різних аспектів допомагає 

поліпшити якість мовленнєвої взаємодії і сприяє розвитку мовної 

компетентності. 

 Вербальна комунікація займає центральне місце у педагогічній 

діяльності, оскільки вона є основним засобом взаємодії між педагогом і 

студентами. Саме через вербальне спілкування педагог передає знання, 

формує цінності та навички, організовує навчальний процес і впливає на 

виховання та соціалізацію учнів. Вербальна комунікація не обмежується лише 

мовленнєвою передачею інформації, вона включає різні рівні взаємодії, що 

залежать від ситуації, контексту та цілей навчання. Тому розуміння сутності, 

змісту та видів вербальної комунікації є необхідним для формування 

педагогічної майстерності.  

 По-перше, інформаційний зміст вербальної комунікації полягає у 

передачі навчального матеріалу. Це основна функція комунікації в освітньому 

процесі, яка передбачає чітке, послідовне і зрозуміле донесення інформації. 

Педагог має володіти здатністю чітко пояснювати складні теми, робити їх 

доступними для студентів, використовуючи відповідну термінологію та 

стилістику. Проте, просто передача знань без відповідного контексту або 

розуміння може не дати бажаних результатів, тому комунікація повинна бути 

орієнтована на потреби і рівень підготовки студентів. 

 По-друге, вербальна комунікація включає емоційний компонент. Емоції, 
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які педагог вкладає у своє мовлення, відіграють важливу роль у формуванні 

емоційної атмосфери на уроці. Використання різних інтонацій, темпів 

мовлення, пауз може впливати на зацікавленість студентів, їхню активність і 

мотивацію до навчання. Емоційний зміст вербальної комунікації також 

допомагає створити більш довірливі відносини між педагогом і учнями, що 

сприяє відкритості та готовності студентів до співпраці [8, c.44]. 

 По-третє, вербальна комунікація має соціально-виховний зміст. Через 

мовлення педагог формує у студентів певні цінності, норми поведінки та 

ставлення до суспільних явищ. Зміст навчального матеріалу може бути 

наповнений не тільки інформацією про предмет, але й морально-етичними 

аспектами, що впливають на формування соціальної відповідальності 

студентів. У цьому контексті вербальна комунікація відіграє важливу роль у 

вихованні студентів, формуванні їхньої особистості, громадянських позицій і 

світогляду. 

 Вербальна комунікація в педагогічній діяльності може набувати різних 

форм залежно від типу занять, цілей навчання і рівня взаємодії зі студентами. 

Основні види вербальної комунікації, що використовуються в освітньому 

процесі, включають: 

Монологічна вербальна комунікація. Це тип комунікації, де педагог є 

основним і єдиним активним суб'єктом спілкування. Монологічна комунікація 

найчастіше використовується під час лекцій, де вчитель пояснює матеріал, а 

студенти переважно слухають. Цей вид комунікації вимагає від педагога 

високого рівня ораторського мистецтва, здатності чітко і логічно викладати 

інформацію, роблячи її зрозумілою та цікавою для слухачів. Однак, 

монологічна комунікація може бути менш ефективною для активізації 

когнітивної діяльності учнів, тому вона часто доповнюється іншими видами 

комунікації. 

Діалогічна вербальна комунікація. Це спілкування, де педагог і студенти 

активно взаємодіють, обмінюються думками, ставлять запитання і 

відповідають. Діалог дозволяє створити більш інтерактивний і динамічний 
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процес навчання, де студенти залучені до обговорення та аналізу матеріалу. 

Діалогічна комунікація сприяє розвитку критичного мислення, формує 

навички аргументованого висловлювання та взаємоповаги під час дискусій. 

Педагог у діалозі не тільки передає знання, а й спонукає студентів до 

активного мислення, ставить запитання, що стимулюють когнітивні процеси. 

Полілогічна вербальна комунікація. Це вид комунікації, що передбачає 

участь кількох осіб одночасно. У навчальному процесі полілог 

використовується під час групових дискусій, семінарів, проектної роботи, де 

студенти взаємодіють між собою і з педагогом. Полілогічна комунікація 

дозволяє створити простір для колективного обговорення та обміну ідеями, 

розвиває вміння працювати в команді, слухати інших і висловлювати власну 

думку. Вона також сприяє розвитку соціальних навичок і комунікативної 

компетентності студентів. 

Непряма вербальна комунікація. Це спілкування через письмові тексти, 

наприклад, електронні листи, контрольні роботи, есе та інші письмові форми 

взаємодії. У сучасній освітній практиці цей вид комунікації набуває все 

більшого значення через розвиток дистанційних форм навчання. Педагог через 

письмові комунікації може надавати студентам індивідуальні завдання, 

коментарі до їхньої роботи або зворотний зв'язок, що дозволяє підтримувати 

зв’язок із студентами навіть у віддаленому форматі [9, c.207]. 

 Вербальна комунікація є основним інструментом, за допомогою якого 

педагог організовує процес навчання, передає знання, формує особистість 

студентів і впливає на їхній розвиток. Вона є невід'ємною складовою 

педагогічної майстерності, що охоплює не лише мовленнєву передачу 

інформації, але й створення комунікативної атмосфери, яка сприяє активній 

участі студентів у навчальному процесі. Розуміння сутності вербальної 

комунікації дозволяє педагогам ефективніше взаємодіяти зі студентами, що є 

важливою умовою успішного досягнення освітніх цілей. 

 Вона включає в себе емоційні, соціальні та когнітивні аспекти, які 

відіграють важливу роль у формуванні позитивної навчальної атмосфери, 
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стимулюванні пізнавальної активності та вихованні соціальних і моральних 

цінностей студентів. Педагог має бути здатним передавати інформацію таким 

чином, щоб вона не тільки була зрозумілою, але й спонукала до дій, формувала 

інтерес і зацікавленість студентів у подальшому навчанні. Вербальна 

комунікація є тим інструментом, який допомагає педагогу досягти цих цілей, 

тому її вдосконалення є необхідним для підвищення педагогічної 

майстерності. 

 Види вербальної комунікації в педагогічній діяльності варіюються 

залежно від форми занять, рівня взаємодії зі студентами та конкретних 

освітніх завдань. Монологічна комунікація дозволяє педагогу чітко й 

послідовно викладати навчальний матеріал, але для забезпечення активної 

участі студентів у навчальному процесі важливими є також діалогічні та 

полілогічні форми спілкування. Вони створюють умови для інтерактивної 

взаємодії, стимулюють мислення, дозволяють студентам висловлювати свої 

думки, обговорювати ідеї та навчатися через обмін досвідом. У сучасних 

умовах розвитку дистанційного навчання також зростає значення непрямої 

вербальної комунікації, яка охоплює письмові форми спілкування. 

 Таким чином, вербальна комунікація є не просто засобом передачі знань, 

але й потужним інструментом для виховання, мотивації та розвитку студентів. 

Вона сприяє створенню навчального середовища, у якому студенти можуть не 

лише засвоювати інформацію, але й активно брати участь у процесі навчання, 

розвивати критичне мислення, комунікативні та соціальні навички. Розвиток 

вербальних комунікативних навичок педагога є важливим завданням сучасної 

педагогіки, оскільки від цього залежить ефективність навчального процесу та 

якість підготовки майбутніх фахівців. 

 

 1.2. Фактори й умови розвитку вербальної комунікації педагога 

 Вербальна комунікація є ключовим компонентом педагогічної 

майстерності, оскільки вона є основним засобом взаємодії між педагогом і 

студентами. Успіх навчального процесу значною мірою залежить від того, 
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наскільки ефективно педагог здатний комунікувати, доносити інформацію, 

мотивувати та організовувати взаємодію в аудиторії. Проте здатність до 

ефективної вербальної комунікації не є вродженою якістю; вона формується 

протягом усього професійного становлення педагога і залежить від багатьох 

факторів та умов. Розвиток вербальних комунікативних навичок у педагога 

потребує усвідомленого підходу та систематичної роботи як на рівні 

індивідуального розвитку, так і в контексті соціальних та професійних умов. 

 Фактори, що впливають на розвиток вербальної комунікації педагога, 

можна розглядати як внутрішні та зовнішні. До внутрішніх факторів належать 

особистісні якості педагога: його рівень інтелектуального розвитку, 

емоційний інтелект, комунікативна компетентність, здатність до 

саморефлексії та особистісного зростання. Важливу роль відіграє також 

мотивація педагога до постійного вдосконалення, зокрема в аспекті 

комунікативних здібностей. Не менш значущими є природні здібності, такі як 

ораторські навички, вміння чітко й структуровано викладати думки, впливати 

на аудиторію за допомогою інтонацій та емоцій. Однак, навіть ці якості можна 

й потрібно розвивати. 

 Зовнішні фактори включають ті обставини, що створюються навчальним 

закладом і суспільством загалом. Наприклад, педагогічний колектив, 

методичні рекомендації, сучасні технології й інновації у сфері освіти, освітня 

культура та вимоги до педагогів значною мірою впливають на розвиток 

комунікативних здібностей вчителя. Успішний педагогічний досвід колег, 

тренінги та семінари, методологічна підтримка з боку адміністрації можуть 

бути потужними стимулюючими факторами для самовдосконалення педагога 

у сфері вербальної комунікації [10, c.48]. Крім того, зміни в сучасних освітніх 

системах, такі як перехід до інтерактивних та дистанційних форм навчання, 

також вимагають від педагога адаптації своїх комунікативних навичок під нові 

умови. 

 Особливе значення для розвитку вербальної комунікації педагога мають 

умови, в яких відбувається навчальний процес. Сучасне освітнє середовище 



22 
 

 
 

постійно змінюється, і ці зміни впливають на педагогічну діяльність. Педагог 

повинен уміти адаптуватися до різних умов роботи: великі чи малі групи 

студентів, рівень їхньої підготовки, психологічна атмосфера в аудиторії. 

Умови навчання також включають технологічні засоби, які можуть 

підтримувати або, навпаки, ускладнювати комунікацію між педагогом і 

студентами. З появою дистанційних технологій, інтернет-ресурсів і 

мультимедійних засобів педагоги мають розвивати нові форми вербальної 

взаємодії, які враховують специфіку роботи в онлайновому середовищі. 

 Крім того, не можна ігнорувати психологічні умови, які впливають на 

розвиток комунікативних здібностей. Психологічна стійкість, емоційний фон 

педагога та студентів, взаємна довіра й повага у навчальному процесі є 

важливими складовими успішної комунікації. Педагог, який здатний 

налагодити позитивний емоційний контакт із студентами, створює комфортну 

атмосферу для навчання та спілкування [11, c.108]. Це сприяє більш 

ефективній передачі знань і засвоєнню інформації. 

Фактори та умови, які визначають успішний розвиток вербальної 

комунікації, охоплюють широкий спектр аспектів, починаючи від володіння 

мовними засобами та закінчуючи врахуванням індивідуальних особливостей 

аудиторії. 

Один із ключових факторів – постійна саморефлексія педагога щодо 

його комунікаційних прийомів та вміння адаптувати їх до різних ситуацій. 

Значущою умовою є також розвиток емпатії, яка дозволяє вчителеві ефективно 

спілкуватися з учнями, розуміти їхні потреби та мотивації. Крім того, 

використання різноманітних педагогічних методик і технологій, орієнтованих 

на розвиток вербальної комунікації, є необхідним компонентом професійного 

зростання вчителя. 

Важливо підкреслити роль навчання та підтримки вчителів у цьому 

процесі, адже розвиток вербальної комунікації є постійним викликом у 

швидкозмінному світі. Також велике значення має використання сучасних 

засобів та технологій для підвищення комунікативної компетентності вчителя.
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 Формування та розвиток вербальної комунікації педагога також тісно 

пов’язані з професійним розвитком і підвищенням кваліфікації. Сучасні 

виклики вимагають від педагогів постійного вдосконалення своїх 

комунікативних навичок через участ у спеціалізованих тренінгах, семінарах, 

конференціях та обміні досвідом з колегами. Такі форми професійного 

розвитку сприяють не лише оволодінню новими педагогічними методиками, а 

й покращенню вербальної взаємодії зі студентами, що є одним із ключових 

елементів педагогічної майстерності. 

 Отже, розвиток вербальної комунікації педагога залежить від цілого ряду 

факторів та умов, які охоплюють як внутрішні особистісні якості, так і 

зовнішні професійні та соціальні чинники. Ефективне поєднання цих 

складових є важливою передумовою для формування успішної педагогічної 

діяльності. Вербальна комунікація, будучи динамічним процесом, вимагає від 

педагога постійної уваги до свого професійного розвитку, адаптації до нових 

викликів та умов, що забезпечує високий рівень педагогічної майстерності та 

ефективну взаємодію зі студентами. 

 Вербальна комунікація є однією з найважливіших складових педагогічної 

діяльності, оскільки саме через неї реалізуються всі основні функції навчання, 

виховання та розвитку студентів. Ефективне володіння комунікативними 

навичками дозволяє педагогу не лише передавати інформацію, а й 

організовувати взаємодію зі студентами, стимулювати їхню пізнавальну 

активність, формувати особистісні та соціальні компетенції. Проте вербальна 

комунікація не є постійною і незмінною; вона розвивається під впливом різних 

факторів і в умовах, які сприяють або, навпаки, перешкоджають її 

вдосконаленню. Для досягнення високого рівня комунікативної 

компетентності педагогам необхідно враховувати ці фактори та умови і 

працювати над їхнім постійним вдосконаленням. 

 Внутрішні фактори — це ті риси, які залежать від особистості педагога, 

його характеру, світогляду, рівня підготовки та мотивації. Одним із ключових 

внутрішніх факторів є інтелектуальний розвиток педагога. Високий рівень 
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загальної ерудиції, знання свого предмета, здатність до критичного мислення 

й аналізу дозволяють педагогу чітко й логічно викладати матеріал, 

відповідаючи на складні запитання студентів. Вербальна комунікація потребує 

високого рівня когнітивної активності, оскільки педагог під час спілкування 

повинен не лише передавати інформацію, а й адаптувати її до рівня підготовки 

студентів, знаходити відповідні аргументи, приклади й пояснення [12, c.211]. 

 Зовнішні фактори включають ті обставини, які формуються в середовищі, 

де працює педагог, і можуть бути як позитивними, так і негативними. Одним 

із найважливіших зовнішніх факторів є освітнє середовище. Навчальний 

заклад, його культура, методична підтримка, професійне середовище, де 

працює педагог, впливають на те, наскільки активно він розвиває свої 

комунікативні навички. Педагогічний колектив, у якому підтримується 

атмосфера взаємодопомоги, обміну досвідом, участі в методичних семінарах і 

тренінгах, є потужним стимулом для професійного зростання. Успішний 

досвід колег, можливість консультуватися з більш досвідченими викладачами 

та брати участь у спільних проектах сприяють розвитку вербальної 

комунікації педагога. 

 Другим важливим зовнішнім фактором є сучасні освітні технології. В 

умовах цифровізації освіти педагоги повинні адаптувати свої комунікативні 

навички до використання нових технологій: інтерактивних дошок, 

презентацій, онлайн-платформ, відеоуроків тощо. Сучасні технології 

змінюють спосіб взаємодії між педагогом і студентами, що вимагає від 

педагога нових форм комунікації. Зокрема, дистанційне навчання, яке стало 

особливо актуальним під час пандемії, потребує від викладачів вміння 

ефективно комунікувати через відеоконференції, письмові завдання, чати 

тощо. Використання таких технологій дозволяє не лише покращити взаємодію 

зі студентами, а й робить навчальний процес більш цікавим і динамічним. 

 Важливим зовнішнім фактором є також соціальні очікування та вимоги 

до професії педагога. Сучасне суспільство висуває високі вимоги до 

викладачів, особливо щодо їхньої здатності комунікувати зі студентами, 
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адаптувати навчальний процес до індивідуальних потреб кожного учня, 

підтримувати інтерес до навчання. Педагогам необхідно бути не лише 

експертами у своїй галузі, але й володіти комунікативними та соціальними 

навичками, які допомагають їм ефективно працювати з різними аудиторіями. 

Це включає вміння працювати зі студентами різного віку, з різним рівнем 

підготовки та навіть з різними культурними і соціальними особливостями [13, 

c.117]. 

 Для розвитку вербальної комунікації педагога необхідно створити певні 

умови, які сприятимуть удосконаленню його комунікативних навичок. Однією 

з таких умов є систематичне підвищення кваліфікації та професійного 

розвитку. Тренінги, семінари, конференції, курси з розвитку комунікативних 

здібностей дозволяють педагогам освоювати нові методи взаємодії зі 

студентами, дізнаватися про інноваційні підходи до викладання та інтегрувати 

новітні досягнення у свою практику. Крім того, участь у професійних заходах 

сприяє обміну досвідом з колегами, що також є важливою умовою для 

вдосконалення вербальної комунікації. 

 Важливою умовою є також адаптація педагогічного процесу до 

індивідуальних потреб студентів. Педагог повинен уміти враховувати різні 

рівні підготовки студентів, їхні особистісні якості, інтереси та особливості 

навчального процесу. Це дозволяє краще розуміти, як комунікувати зі 

студентами, щоб максимально ефективно доносити інформацію, мотивувати 

до навчання і створювати комфортне середовище для взаємодії [14, c.75]. 

 Одним із важливих аспектів розвитку вербальної комунікації є 

педагогічна рефлексія — процес самопізнання і самоконтролю, під час якого 

педагог аналізує свою діяльність, оцінює ефективність своїх методів 

спілкування і шукає шляхи вдосконалення. Рефлексія дозволяє педагогу 

побачити свої сильні й слабкі сторони в процесі комунікації, визначити, які 

методи працюють краще, а які потребують вдосконалення. Регулярне 

здійснення рефлексії допомагає педагогу стати більш усвідомленим у своїх 

комунікативних діях і сприяє підвищенню ефективності навчального процесу 
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 Отже, розвиток вербальної комунікації педагога є складним і 

багатогранним процесом, який залежить від поєднання внутрішніх і зовнішніх 

факторів, а також умов, що сприяють професійному зростанню. Внутрішні 

особистісні риси педагога, його мотивація, емоційний інтелект і здатність до 

саморефлексії є важливими компонентами цього процесу. Зовнішні фактори, 

такі як освітнє середовище, підтримка колективу, соціальні вимоги й 

технологічні нововведення, також значно впливають на розвиток 

комунікативних здібностей педагога. Умови, що сприяють розвитку 

вербальної комунікації, включають систематичне підвищення кваліфікації, 

адаптацію до потреб студентів та постійну педагогічну рефлексію. Успішний 

розвиток вербальних комунікативних навичок дозволяє педагогу ефективніше 

здійснювати свою професійну діяльність, що, у свою чергу, позитивно впливає 

на якість навчання та виховання студентів. 

Розвинуті навички емпатії дозволяють педагогу краще розуміти потреби 

та перспективи учнів. Це сприяє створенню сприятливого середовища для 

взаєморозуміння та покращення вербальної взаємодії. 

Здатність активно слухати є важливим аспектом вербальної комунікації. 

Педагоги, які уважно слухають своїх учнів, можуть краще реагувати на їхні 

потреби та стимулювати ефективну взаємодію [15, c.92]. 

Педагоги, що можуть адаптувати свій стиль комунікації до різних 

ситуацій та індивідуальних особливостей учнів, розвивають більш ефективну 

вербальну взаємодію. 

Атмосфера в класі має велике значення для ефективної комунікації. 

Педагог, який створює позитивне та відкрите середовище, сприяє вільному 

обміну інформацією та розвитку довіри. 

Різноманітність методів навчання, включаючи інтерактивні технології 

та групову роботу, сприяє розвитку різних аспектів вербальної комунікації та 

взаємодії в класі. 
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Взаємодія педагога з батьками також впливає на розвиток вербальної 

комунікації. Педагоги, які ефективно спілкуються з батьками, можуть 

створити партнерські відносини, що сприяє успіху учнів. 

Розвиток цих факторів сприяє формуванню високого рівня вербальної 

комунікації у педагога, що, в свою чергу, сприяє якісній освіті та розвитку 

учнів.  

Умови розвитку вербальної комунікації педагога включають в себе 

різноманітні аспекти, що сприяють вдосконаленню навичок спілкування та 

підвищенню ефективності взаємодії в освітньому процесі.  

Педагог повинен постійно покращувати свої методичні та предметні 

знання, а також вивчати сучасні підходи до вербальної комунікації. Участь у 

тренінгах, семінарах та самостійне вивчення нових методик сприяє 

професійному зростанню. 

Важливо вчителю вміти відчувати та розуміти емоції та потреби учнів. 

Тренування навичок емпатії допомагає створювати взаєморозуміння та 

покращує якість вербальної комунікації. 

Педагог повинен бути уважним слухачем, активно взаємодіяти з учнями 

під час діалогу та стежити за їхніми потребами. Активне слухання сприяє 

покращенню вербальної взаємодії та сприяє вирішенню можливих труднощів. 

Вчителі повинні систематично працювати над поліпшенням своїх 

мовленнєвих навичок, розширенням активного словника та вдосконаленням 

граматики. Також важливо вдосконалювати навички адекватної реакції на 

комунікативні ситуації. 

Створення стимулюючих умов для активної участі учнів у вербальних 

взаємодіях, наприклад, за допомогою групової роботи чи обговорення, сприяє 

розвитку комунікативних навичок педагога [16, c.36]. 

Застосування інтерактивних методів, таких як обговорення, рольові ігри 

та інші активні форми роботи, допомагає педагогу розвивати вербальну 

комунікацію та взаємодію в класі. 
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Участь у вчительських конференціях, обмін досвідом з колегами та інші 

форми професійного спілкування сприяють обміну ідеями та вдосконаленню 

комунікативних вмінь. 

В контексті розвитку вербальної комунікації педагога в закладах вищої 

освіти, використання різноманітних методів і засобів навчання є ключовим 

фактором. Один із основних методів - лекції - є традиційним, але досі 

ефективним способом передачі інформації від викладача до студентів. 

Лекції дозволяють викладачу систематично передавати теоретичні 

знання, розкриваючи концепції, теорії та принципи предмету. Використання 

візуальних засобів, таких як слайди та презентації, сприяє візуалізації 

матеріалу та полегшує розуміння для студентів. Цей метод також дозволяє 

викладачу акцентувати увагу на складних аспектах предмету та надавати 

додаткові пояснення. 

Лекції включають елементи взаємодії зі студентами, такі як обговорення 

теми та відповіді на запитання, що сприяє активному залученню студентів до 

навчального процесу. Цей метод дозволяє викладачу не лише поділитися 

теоретичними знаннями, але й використовувати власний досвід та практичні 

випадки, роблячи навчання більш застосовним [17, c. 81]. 

Лекції, поєднані з іншими методами, такими як семінари і практичні 

заняття, створюють комплексний навчальний досвід, сприяючи глибокому 

розумінню матеріалу студентами та розвитку їх вербальної комунікації. Такий 

підхід відповідає сучасним вимогам до якісної освіти та сприяє активному 

розвитку студентів. 

Загалом, успішна підготовка та проведення лекційних занять вимагає 

чіткого планування, активної взаємодії зі студентами та використання 

різноманітних методів навчання. 

Професійна майстерність викладача закладу вищої освіти визначається 

його здатністю ефективно та компетентно виконувати свої обов'язки в якості 

педагога. Основними аспектами професійної майстерності викладача є 

наступне. 
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1. Знання предметної галузі: Викладач повинен мати глибокі знання в 

своїй галузі спеціалізації. Він має бути оновленим щодо нових тенденцій, 

досліджень та розвитку у своїй галузі. Викладач повинен мати здатність 

передавати ці знання студентам зрозуміло та доступно. 

Знання предметної галузі є однією з ключових складових професійної 

майстерності викладача закладу вищої освіти. Це означає, що викладач 

повинен мати глибокі та широкі знання у своїй спеціалізації.  

Викладач повинен мати глибоке розуміння теоретичних основ своєї 

предметної галузі. Він повинен бути експертом у своїй області, знати основні 

концепції, принципи, теорії та методи дослідження. 

Викладач повинен бути оновленим стосовно новітніх розробок, 

досліджень та тенденцій у своїй галузі. Він повинен відстежувати нові 

відкриття, технологічні зміни та зміни в підходах до вивчення предмету. 

Знання предметної галузі повинні базуватися на практичному досвіді. 

Викладач повинен мати досвід застосування своїх знань у практичних 

ситуаціях, розуміти реальні виклики та ситуації, з якими можуть зіткнутися 

студенти у своїй професійній діяльності. 

Викладач повинен мати широкий огляд своєї галузі і розуміти її зв'язок 

з іншими дисциплінами та областями знань. Важливо мати інтегративний 

підхід та бачити ширшу картину, щоб стимулювати творче мислення та 

інтелектуальний розвиток студентів. 

Викладач повинен мати здатність пояснювати складні концепції 

зрозуміло та доступно для студентів. Важливо використовувати різноманітні 

педагогічні методи, демонструвати практичні приклади, створювати зв'язок 

між теорією та практикою. 

Ці аспекти знань предметної галузі відіграють важливу роль у 

формуванні професійної майстерності викладача і сприяють ефективному 

навчанню та розвитку студентів у закладі вищої освіти [18, c.45]. 

2. Педагогічні навички: Викладач повинен мати розвинені педагогічні 

навички, такі як планування та проведення уроків, оцінювання студентів, 
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стимулювання активної участі студентів у навчальному процесі, використання 

різноманітних методів навчання та організація навчального процесу. 

Педагогічні навички є важливою складовою професійної майстерності 

викладача закладу вищої освіти. Вони включають набір вмінь та знань, які 

допомагають ефективно виконувати педагогічні обов'язки і забезпечувати 

якісне навчання студентів.  

Викладач повинен мати вміння планувати навчальні матеріали, 

структурувати уроки та курси, визначати цілі та об'єктиви навчання. 

Планування допомагає забезпечити систематичний підхід до навчання та 

ефективне використання часу. 

Викладач повинен мати знання та вміння використовувати різні 

педагогічні методи та підходи, які сприяють активному залученню студентів 

до навчального процесу. Це можуть бути лекції, дискусії, групові проекти, 

практичні вправи, використання технологій тощо. 

Викладач повинен вміти оцінювати навчальні досягнення студентів 

об'єктивно та справедливо. Це включає використання різних методів 

оцінювання, таких як контрольні роботи, письмові завдання, проекти, 

практичні випробування тощо. 

Викладач повинен мати вміння ефективно спілкуватися зі студентами, 

створювати сприятливу атмосферу для навчання та розвитку. Важливо вміти 

мотивувати студентів до активної участі в навчальному процесі, стимулювати 

їхній інтерес та прагнення до саморозвитку. 

Викладач повинен мати індивідуальний підхід до студентів, розуміти 

їхні особливості та потреби. Важливо виявляти та підтримувати різні стилі 

навчання, забезпечувати диференційований підхід та надавати додаткову 

підтримку тим, хто цього потребує. 

Ці педагогічні навички сприяють створенню стимулюючого та 

продуктивного навчального середовища для студентів та покращують якість 

навчання у закладі вищої освіти. 
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3. Вміння комунікації: Викладач повинен мати добрі комунікативні 

навички, щоб ефективно спілкуватися зі студентами. Це включає як вміння 

чітко й доступно пояснювати складні концепції, так і вміння слухати та 

розуміти потреби студентів. 

Вміння комунікації є надзвичайно важливою складовою професійної 

майстерності викладача закладу вищої освіти. Викладачі повинні вміти 

ефективно спілкуватися зі студентами, колегами та іншими учасниками 

навчального процесу.  

Викладач повинен використовувати чітку та зрозумілу мову, уникати 

складних термінів та фахової жаргону, особливо при поясненні нових 

концепцій та матеріалів. Важливо передавати інформацію зрозуміло і 

доступно для різних рівнів розуміння студентів. 

Викладач повинен бути уважним слухачем та демонструвати інтерес до 

питань, коментарів та думок студентів. Важливо враховувати їхні потреби, 

відповідати на запитання та надавати необхідні пояснення. 

Викладач повинен мати вміння співпрацювати зі студентами, розуміти 

їхні потреби та почувати їхні емоції. Важливо створювати доброзичливу та 

підтримуючу атмосферу, де студенти відчувають себе комфортно для 

вираження своїх думок та запитань. 

Викладач повинен вміти використовувати різні комунікаційні засоби, 

включаючи усну комунікацію, письмові повідомлення, електронну пошту, 

платформи електронного навчання тощо. Важливо вибирати ефективні засоби 

комунікації, щоб забезпечити зрозумілу та ефективну передачу інформації [19, 

c.181]. 

Викладач повинен прагнути до побудови добрих міжособистих відносин 

зі студентами та колегами. Важливо дотримуватись професійних етичних 

стандартів, проявляти повагу та відкритість у спілкуванні, розвивати довіру та 

співпрацю. 
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Ці вміння комунікації допомагають викладачам ефективно спілкуватися 

зі студентами, створювати продуктивне навчальне середовище та сприяти 

успішному навчанню та розвитку студентів у закладі вищої освіти. 

4. Індивідуальний підхід: Викладач повинен бути гнучким та мати 

індивідуальний підхід до студентів. Він має враховувати різний рівень знань 

та навчальні потреби кожного студента, стимулювати їх особистісний 

розвиток та виробляти індивідуальний підхід до вирішення їхніх проблем та 

запитань. 

Індивідуальний підхід є надзвичайно важливою складовою професійної 

майстерності викладача закладу вищої освіти. Цей підхід передбачає 

урахування особливостей кожного студента, його потреб, інтересів та стилів 

навчання.  

Викладач повинен активно слухати та спостерігати за студентами, щоб 

зрозуміти їхні особливості та потреби. Це може включати врахування різних 

рівнів підготовки, індивідуальних навчальних цілей, попередніх знань та 

досвіду студентів. 

Викладач повинен вміти використовувати різні методи навчання, що 

враховують індивідуальні потреби студентів. Це може включати надання 

додаткових матеріалів, завдань або викликів для студентів з різним рівнем 

засвоєння матеріалу. 

Викладач повинен бути готовим надати додаткову підтримку студентам, 

які цього потребують. Це може включати додаткові консультації, пояснення 

складних понять або надання додаткових ресурсів для допомоги в навчанні. 

Викладач повинен сприяти розвитку навичок самостійного навчання у 

студентів. Це може включати надання рекомендацій щодо додаткової 

літератури, напрямку для самостійних досліджень, постановку завдань, що 

стимулюють самостійний аналіз і рефлексію. 

Викладач повинен бути відкритим і підтримуючим, щодо емоційного 

стану та потреб студентів. Це може включати створення сприятливої 
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атмосфери в класі, прояв емпатії та розуміння до особистих ситуацій, з якими 

студенти можуть зіткнутися. 

Ці аспекти індивідуального підходу допомагають викладачу створити 

навчальне середовище, в якому кожен студент може розкрити свій потенціал, 

розвиватися і досягати успіху у своєму навчанні. 

Розвиток вербальної комунікації педагога визначається комплексом 

факторів та умов, які впливають на ефективність його взаємодії зі студентами 

та іншими учасниками навчального процесу. З урахуванням аналізу цих 

факторів та умов можна зробити декілька висновків: 

Важливим фактором є вибір методів навчання, спрямованих на розвиток 

вербальної комунікації. Лекції, семінари, практичні заняття та інші форми 

взаємодії сприяють різнобічному розвитку мовленнєвих навичок педагога. 

Застосування візуальних засобів під час навчання сприяє кращому 

розумінню матеріалу студентами, а також розвиває у педагога навички 

використання різноманітних засобів комунікації. 

Активна взаємодія зі студентами під час лекцій та інших форм навчання 

стимулює розвиток вербальних навичок. Запитання, обговорення теми та 

відповіді на питання сприяють взаєморозумінню та відкривають можливості 

для вдосконалення комунікаційних здібностей. 

Поділ досвіду та практичних випадків з аудиторією робить навчання 

більш зацікавлюючим та практично спрямованим. Це не лише розширює 

кругозір педагога, але й стимулює розвиток його вербальної ефективності. 

Поєднання різних методів, таких як лекції, семінари та практичні 

заняття, забезпечує комплексний розвиток вербальної комунікації. Це 

дозволяє педагогові адаптуватися до різних стилів навчання студентів та 

створює більш ефективні умови для навчання та розвитку комунікативних 

навичок. 

Отже, фактори і умови розвитку вербальної комунікації педагога 

висвітлені в контексті вибору методів, взаємодії з аудиторією, використання 

візуальних засобів та практичного досвіду.  
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Успішний розвиток вербальної комунікації педагога є багатофакторним 

процесом, який охоплює як особистісний розвиток, так і вплив зовнішніх 

професійних умов. Поєднання цих факторів дозволяє педагогу досягти 

високого рівня комунікативної компетентності, що, у свою чергу, сприяє 

покращенню якості навчального процесу, підвищенню мотивації студентів та 

формуванню гармонійних стосунків у педагогічній взаємодії. Ефективна 

вербальна комунікація є не лише інструментом передачі знань, а й засобом 

впливу на особистісний розвиток студентів, їхню громадянську та соціальну 

позицію, що робить її одним із ключових компонентів педагогічної 

майстерності. 

 

1.3. Розвиток вербальної комунікації педагога — важлива складова 

його педагогічної майстерності 

 Вербальна комунікація є однією з ключових компетенцій, які визначають 

рівень педагогічної майстерності викладача. У сучасному освітньому процесі 

здатність ефективно комунікувати зі студентами стає необхідною умовою 

успішного навчання. Педагог, який володіє високим рівнем вербальної 

комунікації, здатний не лише чітко і зрозуміло викладати матеріал, але й 

створювати емоційно позитивну атмосферу, мотивувати учнів до активної 

участі в навчальному процесі та виховувати критичне мислення. Розвиток цих 

навичок вимагає від педагога систематичної роботи над собою, а також 

розуміння того, як правильно використовувати вербальні інструменти для 

досягнення освітніх цілей. 

 Сучасний педагог має бути не лише професіоналом у своїй предметній 

сфері, а й майстром спілкування, здатним адаптувати своє мовлення до різних 

ситуацій, аудиторій та потреб студентів. Ефективне спілкування сприяє 

формуванню довірливих стосунків між викладачем і студентами, що є 

основою для взаємодії, де студент відчуває себе почутим і зацікавленим у 

процесі навчання. Вербальна комунікація є також важливим інструментом 

впливу на мотивацію студентів, їхнє залучення до навчальної діяльності та 
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активізації пізнавальних процесів. 

 Уміння педагога майстерно використовувати мову впливає не лише на 

якість передачі знань, а й на загальний клімат в освітньому середовищі. 

Вербальна комунікація дозволяє педагогу не тільки передавати інформацію, 

але й впливати на формування морально-етичних цінностей, соціальних норм 

та громадянської свідомості студентів. Таким чином, розвиток вербальних 

навичок є важливим елементом професійного становлення педагога та 

підвищення його педагогічної майстерності. 

 Розвиток вербальної комунікації відбувається через постійне 

вдосконалення мовних навичок, саморефлексію, участь у тренінгах та 

семінарах, а також завдяки педагогічному досвіду, який збагачує викладача 

новими підходами до спілкування зі студентами. Уміння варіювати форми та 

засоби комунікації, знаходити індивідуальний підхід до кожного студента та 

ефективно використовувати комунікативні інструменти є важливою 

складовою успішної педагогічної діяльності [20, c.224]. 

 Отже, розвиток вербальної комунікації педагога є не просто бажаним, а 

необхідним для того, щоб забезпечити високий рівень викладання, сприяти 

якісному засвоєнню знань та ефективно взаємодіяти зі студентами. 

 Вербальна комунікація є не просто засобом передачі інформації в процесі 

навчання, а однією з фундаментальних складових педагогічної майстерності. 

Вона є інструментом, за допомогою якого педагог організовує навчальний 

процес, мотивує студентів, впливає на їхній емоційний стан та створює 

середовище для інтелектуального й особистісного зростання. У сучасній 

педагогіці розвиток вербальної комунікації набуває особливого значення, 

оскільки виклики сьогодення вимагають від педагогів не лише володіння 

предметними знаннями, але й здатності ефективно спілкуватися зі студентами, 

залучати їх до активного навчання і формувати сприятливий клімат у 

навчальному середовищі. 

 Педагогічна майстерність передбачає здатність педагога ефективно 

впливати на студентів, стимулювати їхню пізнавальну діяльність, сприяти 
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розвитку особистісних і соціальних навичок. У цьому контексті вербальна 

комунікація є центральним компонентом, оскільки саме через слова, 

інтонацію, ритм і тембр мовлення педагог може досягати своїх професійних 

цілей. Вербальна комунікація дозволяє не лише передавати інформацію, але й 

формувати певні настанови, мотиви, світоглядні орієнтири студентів [21, 

c.119]. 

 Педагог, який володіє майстерністю вербальної комунікації, здатен 

створити атмосферу довіри, взаємоповаги та співпраці у навчальному процесі. 

Він може не тільки доносити зміст матеріалу, а й робити це у спосіб, що 

стимулює інтерес студентів, заохочує їх до самостійного мислення та 

активного пошуку знань. Крім того, вербальна комунікація є важливим 

інструментом для формування емоційної атмосфери на уроці: педагог може 

використовувати інтонацію та інші мовленнєві засоби для створення 

позитивного емоційного клімату, що сприяє кращому засвоєнню матеріалу. 

 Навчальний процес неможливий без ефективної комунікації між 

педагогом і студентами. Вербальна комунікація забезпечує передачу знань, 

інструкцій, оцінок і зворотного зв’язку. Вона виконує кілька важливих 

функцій: 

Інформаційна функція: передача нових знань, пояснення складних 

концепцій, коментування навчальних матеріалів. 

Мотиваційна функція: через слова педагог може заохотити студентів до 

активного навчання, стимулювати їхню цікавість і бажання досліджувати нові 

теми. 

Регулятивна функція: організація навчального процесу, надання 

інструкцій, визначення завдань і пояснення очікувань щодо результатів. 

Емоційна функція: вплив на емоційний стан студентів, підтримка 

позитивної атмосфери у групі, зниження тривожності та стресу. 

Соціалізуюча функція: педагог через мовлення може формувати у 

студентів соціальні навички, норми поведінки, культуру спілкування [22, 

c.143]. 
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 Вербальна комунікація дозволяє педагогу працювати з різними типами 

аудиторій, враховуючи рівень підготовки, вікові особливості та психологічний 

стан студентів. Вона також є важливим інструментом управління увагою 

студентів: через вміння чітко і структуровано викладати матеріал, змінювати 

інтонацію, робити паузи, педагог здатен підтримувати активний інтерес 

студентів протягом заняття. 

 Вербальна комунікація — це не лише передача знань, але й засіб впливу 

на емоційний стан студентів. Важливим компонентом педагогічної 

майстерності є вміння створювати позитивну емоційну атмосферу, яка сприяє 

кращому засвоєнню матеріалу та формує у студентів позитивне ставлення до 

навчання. Емоційна забарвленість мовлення педагога може мотивувати 

студентів до навчання, викликати інтерес і залучати їх до активної взаємодії 

під час занять. 

 Емоційний компонент вербальної комунікації включає такі елементи, як 

інтонація, темп мовлення, ритм, паузи та емоційна експресія. Педагог, який 

вміє грамотно використовувати ці засоби, здатен підтримувати увагу 

студентів, змінювати їхній емоційний стан залежно від контексту та завдань 

уроку. Наприклад, під час пояснення складних тем важливо використовувати 

спокійний і чіткий темп мовлення, тоді як під час дискусій чи обговорення 

актуальних проблем може бути доречною більш емоційно забарвлена та 

енергійна подача матеріалу. 

 Вербальна комунікація є важливим інструментом розвитку критичного 

мислення у студентів. Педагог може через запитання, дискусії та аргументацію 

стимулювати студентів до аналізу отриманої інформації, порівняння різних 

точок зору, формування власних висновків. Одна з цілей сучасної педагогіки 

— навчити студентів не просто отримувати знання, а й самостійно мислити, 

шукати та оцінювати інформацію. 

 Діалогічна форма вербальної комунікації є особливо ефективною для 

розвитку критичного мислення. Через діалог педагог може створювати 

навчальні ситуації, де студенти повинні відстоювати свою позицію, 
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аналізувати аргументи та робити висновки. Цей процес сприяє розвитку не 

лише когнітивних, але й соціальних навичок: вміння вести дискусію, слухати 

та поважати думку інших, аргументувати свою позицію. 

 Розвиток вербальної комунікації педагога неможливий без постійної 

саморефлексії. Педагогічна рефлексія — це процес самопізнання, аналізу своєї 

професійної діяльності, у ході якого педагог оцінює свої комунікативні дії, 

визначає їхню ефективність і шукає шляхи вдосконалення. Регулярне 

здійснення рефлексії дозволяє педагогу побачити свої сильні сторони та 

аспекти, які потребують подальшого розвитку [23, c.261]. 

 Саморефлексія допомагає педагогу критично осмислити свою 

комунікацію зі студентами: чи було мовлення чітким і доступним, чи вдалося 

створити сприятливу емоційну атмосферу, чи була досягнута основна мета 

заняття. Важливою складовою рефлексії є також здатність аналізувати 

зворотний зв’язок від студентів, що дозволяє вчасно коригувати свій підхід до 

комунікації. 

 У процесі комунікації педагог не лише інформує, але й формує у 

студентів певні цінності, норми поведінки, соціальні навички. Взаємодія через 

мову допомагає студентам розвивати вміння співпрацювати, спілкуватися, 

аргументувати свою думку та поважати інших. Такі стосунки сприяють не 

тільки навчанню, а й вихованню соціально відповідальних громадян. 

 Розвиток вербальної комунікації є однією з важливих умов педагогічної 

майстерності. Через комунікацію педагог не тільки передає знання, але й 

впливає на розвиток особистості студента, його соціальні та моральні якості. 

Уміння ефективно використовувати вербальні засоби спілкування є 

необхідною умовою для створення сприятливого навчального середовища, 

мотивації студентів і підвищення якості навчального процесу. 

 Розвиток вербальних навичок потребує постійної роботи над собою, 

саморефлексії, участі у професійних тренінгах та вивчення нових 

педагогічних підходів. Вербальна комунікація, яка базується на вмілому 

використанні емоційного компонента, діалогу та взаємодії, сприяє 
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формуванню не лише інтелектуальних, але й соціальних та емоційних 

компетентностей студентів, роблячи процес навчання більш ефективним і 

глибоким. 

 Розвиток вербальної комунікації педагога є важливою складовою його 

педагогічної майстерності, оскільки саме через слово відбувається передача 

знань, формування цінностей та взаєморозуміння між вчителем і учнем. 

Вміння ефективно спілкуватися з аудиторією, передавати інформацію та 

створювати відкритий простір для обміну думками визначає не лише 

професійний успіх педагога, а й впливає на якість навчального процесу та 

взаємини в освітньому середовищі. У цьому контексті вивчення факторів і 

умов, які сприяють розвитку вербальної комунікації педагога, стає важливою 

задачею для забезпечення якісної та ефективної педагогічної взаємодії [24, 

c.123]. 

 Розвиток вербальної комунікації педагога визначається як ключовий 

аспект його педагогічної майстерності. Це питання стає важливим в контексті 

сучасної освіти, де ефективна взаємодія між вчителем та учнями визначає не 

лише якість навчання, а й формує основи взаєморозуміння, мотивації та 

розвитку критичного мислення в учнів. 

 Вербальна комунікація педагога включає в себе не лише передачу 

інформації, але й створення відкритого та довірливого середовища, сприяючи 

взаємодії та обміну думками. Розвиток цієї навички важливий не лише для 

успішної передачі знань, а й для впливу на формування особистісних якостей 

учнів. 

 Вивчення факторів та умов, які сприяють ефективній вербальній 

комунікації в педагога, розкриває ключові аспекти, такі як взаємодія, емпатія, 

використання різноманітних методів та технік. Розуміння цих аспектів 

допомагає вдосконалювати педагогічні стратегії та сприяє підвищенню якості 

навчання та виховання. 

 Вчителям варто активно користуватися візуальними засобами під час 

навчальних занять, оскільки понад три четверті інформації сучасна людина 
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сприймає завдяки зоровим процесам. 

 Співвідношення між вербальним та невербальним способами спілкування 

може виявлятися у різних формах: в одних випадках вони взаємодіють та 

посилюють один одного, в інших можуть не узгоджуватися чи навіть 

суперечити. Те, як формується це співвідношення, визначається правилами та 

нормами, характерними для конкретного суспільства (або групи людей) на 

певному етапі його розвитку. 

 Комунікативні вміння та навички педагога передбачають високий рівень 

культури мовлення, здатність створювати образи словами, ритміко-

інтонаційний розгортання та контроль за вербальним і невербальним 

спілкуванням. 

 Важливим аспектом комунікативного процесу у навчальному закладі є 

професійно-педагогічне спілкування (пряме, непряме, безпосереднє, 

опосередковане, ділове, особисте, міжособове), яке спрямоване на передачу 

знань, вмінь, навичок, створення сприятливого психологічного клімату, 

оптимізацію навчальної діяльності та взаємин між педагогом і учнями [25, 

c.431]. 

 Центральним елементом функціональної структури педагогічного 

спілкування є перцепція, яка виявляється у взаєморозумінні на основі 

позитивного ставлення вчителя і учня один до одного. Вона ґрунтується на 

взаємоприйнятті один одного як цінностей і оптимістичному погляді на 

розвиток та самовдосконалення; ці спілкування засновані на атракції та 

емпатії. 

 Атракція є унікальним емоційним зв'язком, який визначає привабливість 

однієї особи для іншої та формує стійке почуття прихильності. Існують 

численні фактори, що сприяють її виникненню. Згідно з дослідженнями, у 

педагогічному процесі ключовим чинником атракції є емпатія, яка 

визначається здатністю відбивати емоційні переживання та внутрішній світ 

іншої особи. Для успішної взаємодії з учнями, педагог повинен володіти 

високим рівнем розвитку емпатії. 
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 Педагогічне спілкування – це не лише складний, але і багатоаспектний 

процес. Воно сприяє обміну інформацією та співпереживанню, а також 

вивченню особистості та самовираженню, створюючи продуктивні умови для 

взаємодії. Орієнтуючись на багатогранність спілкування, вчителеві надається 

можливість організувати взаємодію не тільки під час уроків, але й за їх 

межами, створюючи узгоджений процес, який не обмежується лише 

інформаційною функцією. Такий підхід допомагає сприяти обміну поглядами, 

переживаннями та сприяє самовираженню кожного учня в колективі. 

 Педагогічне спілкування є специфічним видом професійного 

спілкування, через яке здійснюється соціально-психологічна взаємодія між 

вчителем і учнями. У цьому взаємодії відбувається обмін інформацією, 

здійснюються виховні впливи, створюються оптимальні умови для розвитку 

мотивації навчання та підтримується творчий характер учбової діяльності. 

Структура педагогічного спілкування характеризується єдністю зовнішніх, 

поведінкових та операційно-дієвих аспектів, а також внутрішніх, глибинних, 

які включають мотиваційно-смислові та ціннісні характеристики особистості 

та відіграють ключову, визначальну роль відносно перших. 

 Педагогічне спілкування виявляється через дві основні форми - монолог 

(одностороннє мовлення) і діалог (двостороннє мовлення), включаючи 

різноманітні форми вираження, такі як розповідь, лекція, коментар, пояснення, 

розгорнуті оцінні судження. У монологічному спілкуванні активність 

поділяється на інструкції, накази, диктування, тоді як у діалогічному усі 

учасники активно беруть участь у конструктивному співробітництві. 

 Діалогічний характер взаємодії вчителя з учнями сприяє гуманістичному 

спрямуванню педагогічного процесу. Він створює сприятливі умови для 

особистісного прийняття традицій, формування смислів та соціальних 

значень, підвищує рівень самоповаги і самоприйняття, передає позитивні 

знання та соціальний досвід, розвиває інтелектуальні уміння та навички, 

формує когнітивні структури, культурні і духовні цінності. 
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 Творчість невіддільна від професійної діяльності педагога, визначаючи її 

як процес, що призводить до створення нових якісних матеріальних і духовних 

цінностей. Здатність до творчості характеризує всіх людей і може бути 

стимульована та розвинена, підвищуючи ефективність їхньої продуктивної 

діяльності в різних галузях, використовуючи творчий потенціал для користі 

індивіда та суспільства. 

 Важливою концепцією виховання є демонстрація викладачем на 

власному прикладі тих поглядів і віри, які він сам висвітлює. В цьому 

контексті метод виховання прикладом вимагає глибокого вивчення, оскільки, 

можливо, він є найбільш потужним серед усіх факторів виховання. Стародавня 

філософія розглядає викладача як книгу мудрості, яку студенти постійно 

читають, шукаючи відповіді. 

 Перемоги викладача над самим собою надають йому особливої сили та 

переконливості в його словах, в обличчі та голосі. Це є найефективнішим і 

водночас найскладнішим методом виховання, оскільки молода душа дуже 

чутлива до гармонії між тим, що говорить викладач, і тим, що він робить [28, 

c.56]. 

 Практично всі аспекти навчально-виховного процесу базуються на 

взаємодії. У власному спілкуванні, викладач повинен утримуватися від 

переходу "за межу впливу", уникаючи надто однозначних висловлювань, 

оскільки це часто призводить до помилок авторитарного підходу. 

Примушування приймати зовнішні точки зору приглушує внутрішню 

самостійність, ображає гідність і, іноді, викликає опір. В усіх випадках 

вихованець повинен особисто відчути та осмислити інші погляди, самостійно 

"розкрити" їх для себе. 

 У випадку порушення учнем, педагог часто відчуває схильність до 

негативної реакції, бажання скорить, покарати або "натискати". На цей момент 

вчителю може сприймати людину лише через призму вчинку, який привернув 

увагу – негативну дію. Віра в людину полягає у здатності завжди бачити 

позитивне навіть за негативним вчинком чи рисою. Це дозволяє спрямовувати 
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комунікацію не лише проти зла в людині, іноді навіть "не помічаючи його", 

але на розвиток та виявлення кращого в ній. Цей принцип має велике значення, 

оскільки він передається вихованцю не тільки словесно, але й чуттєво, 

підсвідомо. Вихованець негайно вловлює наше ставлення до нього - в інтонації 

мовлення, міміці, силі голосу тощо. Будь-яке виявлення сумнівів або 

негативного ставлення миттєво передається молодшій особистості, 

викликаючи опір. В той же час, якщо учень відчує нашу віру в нього, він 

схильний прийматися до нас і старатися виправдати це довір'я [29, c.160]. 

 Взаємодія розпочинається через контакт, ініційований різними, іноді 

випадковими обставинами та ситуаціями. Засоби спілкування, такі як голос, 

погляд, лексика, інтонація мовлення і т.д., виступають як зовнішні виразники 

душі людини, відтворюючи її наміри та викликаючи довіру або сигналізуючи 

про можливу небезпеку. 

 Для викладача важливо виявляти зацікавленість у тому, що він ділиться. 

Власне особисте ставлення додає щирості розповіді, сприяє знаходженню 

потрібної інтонації і уникає монотонності. Зацікавленість викладача викликає 

емоційну та інтелектуальну відповідь у студентів, сприяючи встановленню 

психологічного контакту між ними. 

 Значущим є той факт, що викладач повинен постійно розвивати культуру 

свого вербального і невербального спілкування, здійснювати самоконтроль і 

вдосконалювати комунікативні навички в мовленні. 

 Загальний висновок полягає в тому, що творчий розвиток комунікативної 

готовності педагога для формування духовних цінностей у молоді вимагає 

постійної праці над культурою вербального та невербального спілкування, 

свідомого прагнення до самопізнання, саморозвитку, самовдосконалення та 

самореалізації як вчителя, так і учнів у процесі навчання та виховання. 

Важливо пам'ятати вчителям, що наше ставлення до учнів проявляється в 

різних аспектах, таких як міміка, погляд, сила голосу, інтонація мовлення і 

слова, які, маючи велику силу, направляють спілкування на розвиток 

духовного внутрішнього світу учнів і формування їх духовних цінностей. 
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У висновку можна зазначити, що розвиток вербальної комунікації у педагога 

виявляється ключовою складовою його педагогічної майстерності. Взаємодія 

вчителя з учнями ґрунтується на вмінні ефективно висловлювати свої думки, 

виявляти зацікавленість, демонструвати емпатію та толерантність. Розвинена 

вербальна комунікація сприяє створенню сприятливого психологічного 

клімату в класі, допомагає залучити учнів до навчального процесу та сприяє 

формуванню позитивних міжособистісних відносин. 

 Педагог, який працює над вдосконаленням своєї вербальної комунікації, 

розвиває в собі важливі якості, такі як чутливість до потреб учнів, 

адаптабельність до різних ситуацій, та здатність ефективно пояснювати 

складні концепції. Його словесний вплив стає інструментом виховання, 

наділеним силою переконання та вдумливості [30, c.76]. 

 Педагог, який володіє майстерністю у вербальній комунікації, здатний 

більш ефективно доносити складний навчальний матеріал, робити його 

зрозумілим і доступним для різних аудиторій. Крім того, завдяки 

використанню вербальних комунікативних стратегій педагог може 

мотивувати студентів до активного пізнання, сприяти розвитку їхніх 

критичних і когнітивних здібностей, а також формувати у них почуття 

відповідальності та самостійності в навчанні. 

 Однією з найважливіших особливостей вербальної комунікації є її вплив 

на емоційний клімат у групі. Через інтонацію, ритм, темп мовлення та 

невербальні елементи педагог може як мотивувати студентів, так і створювати 

позитивну атмосферу під час занять, що сприяє кращому засвоєнню матеріалу 

та підвищує залученість студентів у навчальний процес. Позитивний 

емоційний клімат, створений через вмілу вербальну комунікацію, знижує 

рівень тривожності та стресу, що особливо важливо в умовах сучасної освіти, 

де студенти часто зазнають значних емоційних навантажень. 

 Крім того, вербальна комунікація є інструментом формування у студентів 

соціальних і моральних компетентностей. Через слова, фрази та мовні звороти 

педагог передає не лише знання, але й соціальні норми, моральні цінності та 
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моделі поведінки. Ця функція особливо важлива у виховному процесі, де 

педагог виступає не лише вчителем, а й наставником, що допомагає студентам 

формувати свої життєві пріоритети та ціннісні орієнтири. 

 Розвиток вербальної комунікації педагога вимагає постійної роботи над 

собою. Систематична педагогічна рефлексія, аналіз своєї мовленнєвої 

діяльності та взаємодії зі студентами допомагають педагогу побачити свої 

слабкі місця та визначити шляхи для вдосконалення. Участь у тренінгах, 

семінарах, обмін досвідом з колегами, вивчення новітніх освітніх технологій 

сприяють підвищенню комунікативної майстерності педагога та його 

здатності адаптуватися до змін у сучасному освітньому середовищі. 

 Також важливо відзначити, що вербальна комунікація сприяє 

формуванню критичного мислення у студентів. Педагог через діалогічні та 

полілогічні форми взаємодії може створювати навчальні ситуації, які 

стимулюють студентів до активного обговорення, аргументації та захисту 

власних думок. Це допомагає розвивати когнітивні навички, що є необхідними 

для успішного навчання та подальшого професійного зростання. 

 Загалом, вербальна комунікація є однією з найважливіших складових 

педагогічної майстерності, яка забезпечує ефективне навчання, виховання та 

розвиток студентів. Педагог, який розвиває свої комунікативні навички, 

здатний не тільки передавати знання, але й створювати умови для формування 

соціальних, емоційних і когнітивних компетенцій студентів, що сприяє 

їхньому гармонійному розвитку та успіху в майбутньому. Ефективна 

вербальна комунікація дозволяє педагогу стати не просто викладачем, а 

справжнім лідером і наставником для своїх студентів, допомагаючи їм не лише 

здобувати знання, а й формувати особистісні якості, необхідні для успішної 

реалізації в сучасному світі. 

 Вербальна комунікація відіграє надзвичайно важливу роль у педагогічній 

діяльності, адже саме через неї відбувається взаємодія між викладачем і 

студентами. Це не лише передача інформації, а й спосіб організації 

навчального процесу, створення емоційного фону та виховання особистості 
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студентів. Уміння педагога ефективно спілкуватися зі студентами, 

використовуючи різні форми і методи вербальної комунікації, є однією з 

основних ознак його професійної майстерності. Високий рівень розвитку 

вербальних комунікативних навичок дозволяє педагогу досягати не тільки 

освітніх цілей, але й виховних, формуючи у студентів не лише знання, але й 

цінності та соціальні компетентності. 

 Однією з найважливіших складових розвитку вербальної комунікації є 

саморефлексія педагога, його здатність аналізувати свою мовленнєву 

діяльність, оцінювати її ефективність та коригувати її відповідно до ситуацій і 

потреб студентів. Педагогічна рефлексія дозволяє виявляти сильні й слабкі 

сторони власної комунікації, оцінювати реакції студентів на різні форми 

взаємодії та вдосконалювати свої навички. Важливим аспектом є також 

вивчення та впровадження сучасних методів комунікації, таких як 

використання інтерактивних технологій, мультимедійних засобів, а також 

адаптація комунікативних підходів до дистанційного навчання, яке стає дедалі 

актуальнішим у сучасному освітньому просторі [33, c.85]. 

 Окремо слід звернути увагу на стан розвитку вербальної комунікації у 

майбутніх педагогів. Майбутні викладачі, які перебувають на етапі 

професійного становлення, повинні усвідомлювати важливість цієї навички та 

активно працювати над її вдосконаленням. Сучасна система педагогічної 

освіти повинна забезпечити майбутніх педагогів не лише теоретичними 

знаннями, але й практичними навичками, які вони зможуть використовувати у 

своїй професійній діяльності. Одним із викликів сучасної педагогічної освіти 

є недостатня кількість можливостей для майбутніх викладачів випробувати 

свої комунікативні навички на практиці під час навчання. Зазвичай студенти 

отримують знання про значення вербальної комунікації, але не завжди мають 

змогу повноцінно застосувати ці знання в реальних ситуаціях. 

 Роль вербальної комунікації в педагогічній діяльності багатогранна. Вона 

включає в себе здатність пояснювати складні концепції простими словами, 

встановлювати та підтримувати контакт з учнями, керувати класом, а також 
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вирішувати конфлікти та сприяти розвитку критичного мислення. Педагоги, 

які володіють високим рівнем вербальних навичок, здатні ефективно 

передавати інформацію, надихати учнів на навчання та сприяти їхньому 

всебічному розвитку. Водночас, недостатній рівень вербальної 

компетентності може призвести до непорозумінь, втрати уваги учнів та 

зниження якості навчання [35, c.47]. 

Розвиток вербальних навичок у майбутніх педагогів є критично 

важливим для їхньої професійної підготовки. Сучасні навчальні заклади 

повинні приділяти особливу увагу цьому аспекту, забезпечуючи комплексну 

підготовку студентів, що включає як теоретичні знання, так і практичні 

навички. Теоретична підготовка має охоплювати вивчення мовних норм, 

правил побудови мовлення, психологічних аспектів комунікації та 

особливостей взаємодії з різними віковими групами учнів. Водночас, 

практичні заняття з розвитку комунікативних навичок повинні стати 

невід'ємною частиною навчального процесу, дозволяючи студентам 

відпрацьовувати отримані знання у реальних ситуаціях [41, c.41]. 

 Вербальна комунікація є фундаментальною складовою педагогічної 

майстерності, оскільки вона безпосередньо впливає на ефективність 

навчального процесу та взаємодію між педагогом і студентами. Через 

вербальну комунікацію педагог не лише передає інформацію, а й організовує 

пізнавальний процес, стимулює інтерес до навчання, формує емоційний клімат 

у групі та сприяє розвитку особистісних і соціальних компетенцій студентів. 

Вміння чітко, логічно та зрозуміло викладати матеріал, мотивувати студентів 

до активної участі, підтримувати дисципліну і злагоджену роботу в групі — 

все це є невід'ємними складовими ефективної педагогічної діяльності, 

досягнення яких неможливе без розвинених вербальних навичок. 

 

Висновки до розділу 1 

 Вербальна комунікація педагога є надзвичайно важливим елементом у 

структурі його професійної діяльності. У розділі було детально розглянуто 
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сутність, зміст та види вербальної комунікації, визначено основні фактори і 

умови її розвитку, а також розкрито значення комунікативних навичок для 

педагогічної майстерності. Аналіз цих аспектів дозволяє зробити кілька 

важливих висновків. 

 По-перше, сутність вербальної комунікації полягає не лише у передачі 

інформації через мовлення, але й у формуванні особистісних і соціальних 

компетенцій студентів. Вербальна комунікація педагога включає такі функції, 

як інформування, мотивація, організація навчального процесу та емоційний 

вплив. Це багатогранний процес, який охоплює інтелектуальні, емоційні та 

соціальні аспекти взаємодії зі студентами. Різні види вербальної комунікації 

— монологічна, діалогічна, полілогічна та непряма — забезпечують гнучкість 

і ефективність спілкування, залежно від ситуації та цілей навчання. Усі ці 

компоненти є невід’ємними частинами професійної діяльності педагога. 

 По-друге, на розвиток вербальної комунікації впливають внутрішні та 

зовнішні фактори. Внутрішні фактори включають інтелектуальні та емоційні 

якості педагога, його мотивацію до постійного самовдосконалення, здатність 

до саморефлексії та розвитку. Зовнішні фактори охоплюють освітнє 

середовище, підтримку колег, вплив сучасних технологій, а також соціальні 

очікування від педагогічної діяльності. Ці фактори формують умови, в яких 

педагог розвиває свої комунікативні навички та вдосконалює вербальну 

майстерність. Створення сприятливих умов, таких як підвищення кваліфікації, 

участь у тренінгах та семінарах, є важливими для підвищення ефективності 

вербальної комунікації. 

  По-третє, розвиток вербальної комунікації є однією з ключових 

складових педагогічної майстерності. Педагог, який володіє розвиненими 

комунікативними навичками, здатний не лише ефективно передавати знання, 

але й стимулювати студентів до активної пізнавальної діяльності, формувати 

їхні соціальні та моральні якості, сприяти розвитку критичного мислення. 

Вербальна комунікація є інструментом впливу на мотивацію, емоційний стан 

і особистісний розвиток студентів. Крім того, через вербальне спілкування 
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педагог може створювати сприятливий емоційний клімат, що сприяє кращому 

засвоєнню матеріалу та підвищенню рівня залученості студентів. 

  У підсумку, можна зробити висновок, що розвиток вербальної 

комунікації є необхідною умовою для досягнення високого рівня педагогічної 

майстерності. Це комплексний процес, що охоплює як внутрішні, так і 

зовнішні чинники, які впливають на професійне зростання педагога. Вербальні 

навички відіграють вирішальну роль у створенні ефективної взаємодії між 

педагогом і студентами, забезпечуючи високий рівень якості навчального 

процесу. Тому вдосконалення вербальних комунікативних навичок має бути 

пріоритетом для кожного педагога, який прагне досягти професійної 

досконалості та успішно реалізувати себе в освітньому середовищі. 
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РОЗДІЛ 2 

ПРАКТИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ВЕРБАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

ПЕДАГОГА ЯК НЕОБХІДНОЇ УМОВИ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

МАЙСТЕРНОСТІ 

 

2.1. Аналіз стану розвитку вербальної комункації у майбутніх 

педагогів 

Розвиток вербальної комунікації є важливою складовою педагогічної 

майстерності, яка визначає ефективність взаємодії в навчальному процесі. 

Вона включає не лише вміння чітко і зрозуміло висловлювати свої думки, а й 

уміння слухати, розуміти і відповідати на потреби учнів. Це засіб, через який 

педагог може налагодити ефективну взаємодію з учнями, створити сприятливу 

навчальну атмосферу, підтримати інтерес до навчання та сприяти розвитку 

критичного мислення у дітей. 

 Важливою умовою розвитку вербальної комунікації у майбутніх 

педагогів є сформованість таких навичок, як активне слухання, емпатія, 

переконливість і здатність до адаптації комунікативної стратегії в залежності 

від ситуації. Активне слухання дозволяє педагогу не лише сприймати 

інформацію, але й відчувати емоційний стан учнів, розуміти їх потреби і 

думки. Це створює основу для конструктивного навчання, коли педагог стає 

учасником процесу, а не просто його організатором. 

 Також важливою складовою є вміння артикуляції, мова як засіб передачі 

думок. Артикуляція допомагає педагогу донести інформацію до учнів у 

зрозумілій формі, використовувати різноманітні засоби невербальної 

комунікації (жести, міміка, пози) для підсилення слів. Це допомагає педагогу 

створити атмосферу довіри і взаєморозуміння. 

 Педагогічна комунікація також потребує вміння адаптувати свій мовний 

стиль до різних контекстів. Наприклад, спілкування з молодшими учнями має 

бути простішим і більш емоційно забарвленим, тоді як комунікація з 

дорослими учнями або колегами повинна бути більш діловою та 
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структурованою. Така гнучкість у комунікації дозволяє педагогу ефективно 

передавати інформацію та впливати на навчальний процес. 

 Загалом, розвиток вербальної комунікації вимагає систематичної роботи 

та спеціальної підготовки. Вища педагогічна освіта має включати навчальні 

програми, які допомагають майбутнім педагогам розвивати комунікативні 

навички. Це можуть бути курси з ораторської майстерності, тренінги з 

активного слухання, навчання веденню діалогів та дискусій, а також 

зосередження уваги на розвитку емпатії та здатності до глибокого розуміння 

учнівських потреб. 

 Порівняльний аналіз сучасних освітніх ресурсів та наукових публікацій 

показує, що ефективне навчання вербальної комунікації є необхідною умовою 

для педагогічної майстерності. Наприклад, матеріали з курсу педагогічного 

університету щодо розвитку комунікаційних навичок містять різноманітні 

методи і техніки, які сприяють покращенню педагогічної майстерності, таких 

як риторика, техніки ефективної передачі інформації, розвиток мовної 

компетентності та методи ведення дискусій. 

 Офіційні джерела, такі як наукові статті, навчальні посібники та 

методичні рекомендації з підготовки педагогів, пропонують різноманітні 

підходи до розвитку вербальної комунікації. Наприклад, за даними 

Міністерства освіти і науки України, у нових навчальних програмах значна 

увага приділяється формуванню комунікативних компетенцій майбутніх 

педагогів, що включає не лише розвиток мовних навичок, але й вміння 

працювати з інформацією, адекватно реагувати на відгуки учнів і ефективно 

застосовувати різні форми комунікації в навчальному процесі. 

 Таким чином, розвиток вербальної комунікації у майбутніх педагогів є 

комплексним і багатогранним процесом, який вимагає систематичного і 

цілеспрямованого навчання. Це процес, що включає формування мовних 

навичок, активного слухання, емпатії та вміння адаптувати комунікативні 

стратегії залежно від контексту навчання. Успішне оволодіння цими 

навичками є ключовим фактором ефективної педагогічної діяльності, що 
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дозволяє створити сприятливу навчальну середу, сприяти розвитку 

критичного мислення учнів і забезпечити успішну передачу навчального 

контенту. 

 Аналіз стану розвитку вербальної комунікації у майбутніх педагогів 

дозволяє виявити, наскільки добре вони володіють цією навичкою, які аспекти 

потребують подальшого вдосконалення, і які методи можуть сприяти кращому 

засвоєнню комунікативних технік. Важливим є також розуміння того, що 

вербальна комунікація розвивається протягом усього професійного шляху 

педагога, тому фундамент, закладений під час навчання, має вирішальне 

значення для їхньої подальшої успішної кар'єри. 

 Отже, розгляд ролі вербальної комунікації у педагогічній майстерності та 

оцінка стану її розвитку у майбутніх педагогів є важливими для того, щоб 

забезпечити якісну підготовку вчителів, здатних ефективно спілкуватися зі 

студентами, мотивувати їх та створювати сприятливі умови для навчання. 

Вербальна комунікація є однією з найважливіших складових 

педагогічної майстерності, оскільки саме через неї педагог здійснює 

взаємодію зі студентами, організовує навчальний процес і формує сприятливе 

навчальне середовище. Це не лише передача інформації у формі лекцій або 

пояснень, але й глибокий міжособистісний процес, що впливає на навчальні 

результати студентів, їхню мотивацію та емоційний стан. Вербальна 

комунікація дозволяє педагогу досягати різних цілей: від інформування до 

мотивування та виховання, що робить її невід’ємною частиною педагогічної 

майстерності [31, c. 113]. 

 Аналіз стану розвитку вербальних комунікативних навичок у майбутніх 

педагогів є важливим для виявлення проблемних аспектів і розробки 

ефективних методик для їхнього вдосконалення. Сучасні підходи до навчання 

майбутніх педагогів повинні орієнтуватися на розвиток практичних 

комунікативних навичок, які допоможуть їм адаптуватися до різних 

навчальних ситуацій, працювати з різними типами аудиторій та ефективно 

взаємодіяти зі студентами. Це вимагає інтеграції практичних занять, тренінгів 
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та симуляцій у процес підготовки майбутніх вчителів, щоб вони могли 

набувати реального досвіду комунікації ще на етапі навчання [34, c.56]. 

 Отже, вербальна комунікація є однією з найважливіших складових 

педагогічної майстерності, яка впливає на всі аспекти навчального процесу. 

Педагог, який володіє майстерністю спілкування, здатен створити сприятливі 

умови для навчання, мотивувати студентів до пізнання, підтримувати 

позитивний емоційний клімат та сприяти розвитку соціальних компетенцій 

студентів. Особливого значення розвиток вербальної комунікації набуває для 

майбутніх педагогів, які повинні активно працювати над цією навичкою, щоб 

стати успішними фахівцями у своїй галузі. 

 Визначення стану розвитку вербальної комунікації у майбутніх педагогів 

є важливим завданням сучасної педагогіки. Сьогоднішні студенти 

педагогічних спеціальностей — це завтрашні вчителі, від яких залежить якість 

освіти наступних поколінь. Тому важливо забезпечити їх необхідними 

знаннями та навичками для ефективної комунікації. Вивчення стану 

вербальної компетентності студентів дозволяє виявити сильні та слабкі 

сторони їхньої підготовки, визначити пріоритетні напрями розвитку та 

вдосконалення навчальних програм. 

 Для цього використовуються різноманітні методи оцінки, зокрема 

анкетування, тестування, спостереження та аналіз практичних занять. Ці 

методи допомагають виявити рівень володіння вербальними навичками, 

визначити основні проблеми та бар'єри, з якими стикаються майбутні 

педагоги, а також розробити рекомендації щодо їх подолання. Особлива увага 

приділяється розвитку таких аспектів вербальної комунікації, як артикуляція, 

інтонація, вибір лексики, структура мовлення та здатність до активного 

слухання. 

 Крім того, важливо враховувати психологічні та соціокультурні чинники, 

які впливають на розвиток вербальної комунікації у майбутніх педагогів. 

Зокрема, мотивація до навчання, самооцінка, рівень стресу та соціальна 

підтримка можуть значно впливати на здатність студентів ефективно 
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спілкуватися. Також варто звернути увагу на культурні відмінності, які 

можуть визначати особливості вербальної комунікації у різних освітніх 

контекстах. 

 Враховуючи всі ці аспекти, можна створити комплексний підхід до 

розвитку вербальної комунікації у майбутніх педагогів. Це включає не лише 

теоретичне навчання, але й практичні заняття, тренінги, майстер-класи, а 

також можливість отримання зворотного зв'язку та рефлексії. Такий підхід 

забезпечує всебічний розвиток комунікативних навичок, що є необхідною 

умовою для досягнення високого рівня педагогічної майстерності [36, c.113]. 

 Отже, визначення ролі вербальної комунікації у педагогічній 

майстерності та стану її розвитку у майбутніх педагогів є ключовим завданням 

для забезпечення високої якості освіти. Ефективна вербальна комунікація 

сприяє не лише успішному навчально-виховному процесу, але й загальному 

професійному зростанню педагогів, їхній здатності адаптуватися до змін та 

інновацій у освітньому середовищі. Тому розвиток цих навичок має бути 

пріоритетним напрямом підготовки майбутніх учителів. 

 Вербальна комунікація займає центральне місце в діяльності педагога, 

оскільки саме через мовлення здійснюється передача знань, виховний вплив 

та формування особистісних якостей учнів. Ефективність педагогічної 

майстерності значною мірою залежить від здатності вчителя чітко, доступно 

та переконливо передавати інформацію, встановлювати емоційний контакт та 

взаємодіяти з учнями. 

 Вербальна комунікація включає різні аспекти мовленнєвої діяльності 

педагога: володіння літературною мовою, чітка дикція, правильне 

використання інтонації та ритму мовлення, здатність до імпровізації та 

адаптації мовлення відповідно до ситуації. Ці навички дозволяють педагогу не 

лише ефективно передавати навчальний матеріал, але й мотивувати учнів, 

створювати сприятливу атмосферу для навчання та виховання [37, c.25]. 

 Вербальна комунікація є центральною складовою педагогічної 

діяльності, і її ефективність значною мірою визначає рівень професійної 
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майстерності вчителя. Саме через вербальне спілкування здійснюється 

навчання, виховання та взаємодія з учнями, що впливає на їхній академічний 

успіх, мотивацію та загальний розвиток. Здатність педагога до чіткої та 

переконливої комунікації сприяє створенню сприятливого освітнього 

середовища, що є важливою умовою для ефективного навчання [38, c.120]. 

 Для майбутніх педагогів розвиток вербальних навичок є особливо 

важливим, оскільки вони формують основу їхньої професійної діяльності. 

Навчальні заклади повинні забезпечити всебічну підготовку, яка включає як 

теоретичні знання, так і практичні навички. Теоретична підготовка охоплює 

вивчення мовних норм, правил побудови мовлення, психологічних аспектів 

комунікації та особливостей взаємодії з різними віковими групами учнів. 

Практичні заняття з розвитку комунікативних навичок допомагають 

студентам відпрацювати теоретичні знання у реальних ситуаціях, покращити 

свої вербальні вміння та підготуватися до майбутньої педагогічної діяльності 

 На основі проведеного аналізу ролі вербальної комунікації у педагогічній 

майстерності та стану її розвитку у майбутніх педагогів, можна зробити кілька 

ключових висновків. Вербальна комунікація є невід'ємною частиною 

професійної діяльності педагога, оскільки саме через мовлення здійснюється 

передача знань, виховний вплив та формування позитивних взаємин з учнями. 

Ефективна комунікація сприяє створенню сприятливого освітнього 

середовища, що є важливою умовою для досягнення високих результатів у 

навчанні та вихованні. 

 Для ефективного аналізу я провела інтерв'ю зі студентами та викладачами 

з метою визначення рівня розвитку вербальних комунікативних навичок, 

необхідно врахувати кілька ключових аспектів. Проводила у нашому 

університеті. Опитала студентів та викладачів. 

 Анкета 

Загальні питання про комунікацію: 

Як часто ви відчуваєте потребу у вербальній комунікації під час 

навчання (презентації, дискусії, семінари)? 
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Чи вважаєте ви свою комунікативну здатність ефективною для 

вираження своїх думок у груповій діяльності? 

Питання про навички вербальної комунікації: 

Оцініть свої комунікативні навички за шкалою від 1 до 5 (де 1 - зовсім 

незадовільно, 5 - дуже добре). 

Чи відчуваєте ви впевненість у себе під час публічних виступів або 

презентацій? Які саме аспекти викликають у вас труднощі (побудова думки, 

слухання, відповідь на запитання, взаємодія з аудиторією)? 

Як часто вам необхідно шукати допомогу чи підтримку під час 

підготовки до комунікаційних завдань? 

Питання про вплив комунікації на навчальну діяльність: 

Як ваші комунікативні навички впливають на успішність вашого 

навчання? 

Чи відчуваєте ви, що розвинуті вербальні комунікативні навички 

сприяють кращому засвоєнню навчального матеріалу та взаємодії з 

викладачами та іншими студентами? 

Які інструменти або методи (тренінги, консультації, групові дискусії) 

допомогли б вам покращити ваші комунікативні навички? 

Питання про взаємодію з викладачами: 

Чи комфортно вам спілкуватися з викладачами під час занять? Чому? 

Як часто ви звертаєтесь до викладача з питаннями або за консультаціями 

під час навчання? 

Які способи спілкування з викладачами найбільш ефективні для вас?

 Інтерв'ю

 Інтерв'ю з студентами та викладачами дозволяють отримати глибший зріз 

їхніх думок та досвіду. Ось як можна структурувати інтерв'ю: 

Загальне питання про комунікацію в навчальному процесі: 

Як ви вважаєте, наскільки важливі комунікативні навички для студентів 

у навчальному середовищі? 
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Які, на вашу думку, є найбільші виклики для студентів у розвитку 

вербальних комунікативних навичок? 

Питання про розвиток комунікативних навичок: 

Як ви оцінюєте рівень комунікативних навичок своїх студентів? Чи 

спостерігаєте ви прогрес у їхніх навичках під час навчання? 

Які методи та інструменти ви використовуєте для покращення 

комунікаційних навичок студентів? 

Чи є у вас спеціалізовані заходи (тренінги, семінари, групові завдання), 

спрямовані на розвиток вербальних навичок студентів? 

Питання про вплив комунікації на взаємодію в навчальному середовищі: 

Як ви вважаєте, наскільки ефективно розвинуті комунікативні навички 

впливають на взаємодію студентів та викладачів у класі? 

Чи є якісь перешкоди у студентів під час комунікації з викладачами, які 

впливають на їхнє навчання? 

Які ви бачите переваги від покращення комунікаційних навичок 

студентів для навчального процесу в цілому? 

Питання про особистий досвід та рекомендації: 

Як ви особисто покращили свої комунікативні навички протягом 

професійної кар'єри? 

Які методи, на вашу думку, є найефективнішими для розвитку 

вербальних комунікативних навичок студентів? 

Які поради ви можете дати студентам для покращення їхніх 

комунікаційних навичок? 

Такий підхід дозволяє зібрати широкий спектр відповідей, які можуть 

допомогти зрозуміти вплив комунікативних навичок на навчання та взаємодію 

в навчальному середовищі. 
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Таблиця 2.1. 

Відповіді студентів щодо їхніх комунікативних навичок 

№ Питання Відповідь 

1 

Відповідь 

2 

Відповідь 

3 

 

 

1 

Як часто ви 

відчуваєте 

потребу у 

вербальній 

комунікації під 

час навчання? 

 

 

Дуже 

часто 

 

 

 

Іноді 

 

 

Рідко 

 

 

 

2 

Оцініть свої 

комунікативні 

навички за 

шкалою від 1 

до 5. 

 

 

3 

 

 

4 

 

 

2 

 

 

 

3 

Чи відчуваєте 

ви впевненість 

у себе під час 

публічних 

виступів? 

 

 

Ні  

 

 

Так 

 

 

Ні 

 

 

 

4 

Як часто вам 

необхідно 

шукати 

допомогу під 

час підготовки 

до 

комунікаційних 

завдань? 

 

 

 

Часто 

 

 

 

Іноді 

 

 

 

Рідко 

 

 

5 

Як ваші 

комунікативні 

навички 

впливають на 

успішність 

навчання? 

 

 

Важливо 

 

Не дуже 

важливо 

 

Середньо 

 Джерело: складено автором. 

Таблиця 2.2. 

Відповіді викладачів щодо розвитку комунікативних навичок студентів 

№ 
 

Питання Відповідь 1 Відповідь 2 Відповідь 3 

 

1 

Як ви оцінюєте рівень 

комунікативних навичок 

своїх студентів? 

 

Низький 

 

Середній 

 

Високий 
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Продовження таблиці 2.2. 

 

 

2 

Які методи ви 

використовуєте для 

розвитку вербальних 

навичок? 

 

 

Дискусії 

 

 

Семінари 

 

 

Тренінги 

 

 

3 

Чи відчуваєте ви, що 

комунікативні навички 

студентів покращуються 

під час навчання? 

 

 

Так 

 

 

Іноді 

 

 

Ні 

 

 

4 

Як ви вважаєте, які 

інструменти найбільш 

ефективні для розвитку 

комунікаційних навичок? 

 

Відеозаписи 

 

Ігри 

 

Моделювання 

 

 

5 

Які проблеми ви 

спостерігаєте у студентів 

під час комунікації з 

викладачами? 
 

 

 

Невпевненість 

 

Страх 

виступів 

 

Неможливість 

висловити 

свою думку 

 Джерело: складено автором. 

Аналіз відповідей 

Таблиця 1 показує, що більшість студентів відчувають необхідність у 

вербальній комунікації "дуже часто" або "іноді". Оцінки комунікативних 

навичок студентів коливаються від 2 до 5 балів, що свідчить про різний рівень 

впевненості в комунікації. Студенти також часто шукають допомогу під час 

підготовки до комунікаційних завдань, що може вказувати на потребу в 

додатковій підтримці. 

Таблиця 2 демонструє, що викладачі вважають рівень комунікативних 

навичок студентів достатнім, але не завжди високим. Викладачі активно 

використовують різноманітні методи для розвитку цих навичок, зокрема 

дискусії, тренінги, моделювання, що свідчить про їхню усвідомленість 

важливості розвитку комунікаційних навичок. Проблеми, які спостерігають 

викладачі, включають невпевненість студентів у виступах і недостатню 

активність у взаємодії з викладачами. 

Загальний аналіз вказує на важливість комунікації як ключового 

елемента в навчальному процесі. Викладачі активно працюють над 
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покращенням комунікативних навичок студентів, використовуючи 

різноманітні методи. Однак, потреба в додаткових інструментах і підтримці 

залишається високою, особливо для студентів із низьким рівнем впевненості. 

Результати також підкреслюють необхідність інтеграції нових навчальних 

підходів для покращення комунікаційних навичок, що може включати 

інтерактивні заняття та спеціалізовані тренінги. 

 Проаналізувавши результати опитування студентів і викладачів щодо 

розвитку вербальних комунікативних навичок, можна зробити кілька 

ключових висновків, які демонструють стан та виклики у цьому напрямку в 

навчальному процесі. 

1. Рівень вербальних комунікативних навичок студентів: 

 Відповіді студентів свідчать про різний рівень розвитку їхніх 

комунікативних навичок. Основна частина респондентів оцінює свої навички 

на середньому рівні, відзначаючи як сильні, так і слабкі сторони. Наприклад, 

лише деякі студенти почуваються впевнено під час публічних виступів, а інші 

відчувають невпевненість. Це може бути наслідком недостатньої практики чи 

відсутності системного навчання з розвитку комунікативних навичок в 

університеті. Серед основних причин такої невпевненості студенти називають 

страх виступів і невміння висловлювати свої думки ясно і чітко. 

2. Методи розвитку комунікативних навичок: 

 Викладачі активно використовують різноманітні методи для покращення 

комунікаційних навичок студентів. Найбільш популярними є дискусії, 

тренінги, моделювання та групові завдання. Це свідчить про усвідомленість 

важливості розвитку комунікативних навичок як частини загальної навчальної 

програми. Викладачі визнають необхідність інтерактивних форм навчання, які 

дозволяють студентам отримати практичний досвід комунікації у безпечному 

та підтримуючому середовищі. Проте деякі студенти все ще відчувають 

труднощі з адаптацією до таких методів, що може свідчити про потребу в 

додаткових ресурсах або більш індивідуальному підході. 

3. Вплив комунікативних навичок на навчальну діяльність та взаємодію: 
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 Відповіді викладачів вказують на те, що комунікативні навички мають 

значний вплив на успішність студентів у навчанні. Викладачі спостерігають 

покращення академічних досягнень студентів, які мають добре розвинуті 

вербальні навички. Ці студенти зазвичай більш активні під час занять, краще 

взаємодіють з одногрупниками та викладачами, що сприяє більш ефективному 

засвоєнню навчального матеріалу. Однак існує проблема з тими студентами, 

які мають низький рівень впевненості у комунікації. Вони часто потребують 

додаткової підтримки, такої як індивідуальні консультації або тренінги з 

розвитку комунікаційних навичок. Це підкреслює необхідність 

індивідуалізованого підходу до навчання та розвитку комунікативних 

навичок. 

4. Проблеми та виклики: 

 Основною проблемою, яку відзначають як студенти, так і викладачі, є 

низький рівень впевненості студентів у власних комунікативних навичках. 

Студенти часто бояться публічного виступу і не можуть висловлювати свої 

думки ясно та аргументовано. Це може обмежувати їхню здатність активно 

взаємодіяти з викладачами та іншими студентами, що, у свою чергу, впливає 

на їхнє навчання. Викладачі також відзначають, що недостатнє розуміння 

студентами необхідності розвитку комунікативних навичок може знижувати 

їхню успішність і участь у навчальному процесі. 

5. Рекомендації для покращення: 

 На основі отриманих даних можна запропонувати кілька рекомендацій 

для покращення розвитку комунікативних навичок студентів: 

Інтенсифікація практичних занять. Збільшити кількість дискусій, 

тренінгів і групових завдань у навчальному процесі. Це дозволить студентам 

більше практикуватися у вербальній комунікації. 

Індивідуалізований підхід. Забезпечити додаткову підтримку для 

студентів із низьким рівнем впевненості в комунікації, наприклад, 

індивідуальні консультації або курси. 
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Інтеграція сучасних технологій. Використовувати відео- і аудіо-ресурси, 

які дозволяють студентам переглядати свої виступи та отримувати зворотний 

зв'язок. 

Розвиток культури відкритості. Сприяти створенню безпечного 

середовища, де студенти відчувають себе комфортно при вираженні своїх 

думок і задаванні питань. 

 Таким чином, розширений аналіз показує важливість розвитку 

комунікативних навичок у студентів як ключового елемента для успішного 

навчання. Викладачам слід більше уваги приділяти створенню сприятливих 

умов для розвитку цих навичок, що в кінцевому підсумку сприятиме кращому 

академічному досягненню студентів і їхній готовності до професійної 

діяльності. 

 

 2.2. Комплекс організаційних форм і методів з розвитку вербальної 

комунікації у майбутніх педагогів 

 Вербальна комунікація є однією з ключових компетенцій, якими повинен 

володіти кожен педагог. Вона не лише забезпечує ефективне передавання 

знань, а й сприяє створенню позитивної атмосфери у навчальному процесі, 

підтримує мотивацію студентів і формує їхні соціальні та когнітивні навички. 

Оскільки взаємодія між викладачем і студентами відбувається переважно 

через мовлення, то якість цієї взаємодії значною мірою залежить від рівня 

розвитку вербальних комунікативних навичок педагога. 

 Розвиток таких навичок є безперервним процесом, що вимагає 

систематичної роботи над собою та вдосконалення своєї професійної 

майстерності. Успішне оволодіння вербальною комунікацією залежить від 

застосування комплексного підходу, який включає різні методи та прийоми. 

Ці методи спрямовані не лише на підвищення загальної мовної культури 

педагога, а й на розвиток його здатності адаптувати своє мовлення до різних 

аудиторій, контекстів та навчальних ситуацій. Важливо також враховувати, 

що методи розвитку вербальної комунікації повинні бути практично 
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орієнтованими, оскільки саме практика дає змогу педагогам вдосконалювати 

свої навички та ефективно застосовувати їх у роботі зі студентами. 

 У цьому контексті комплекс методів розвитку вербальної комунікації для 

педагогів є важливим інструментом для досягнення високого рівня 

професійної майстерності. Він включає як традиційні методи, так і інноваційні 

підходи, що відповідають сучасним вимогам до педагогічної діяльності. Серед 

них — рольові ігри, дискусії, тренінги з публічних виступів, інтерактивні 

методики, а також використання новітніх цифрових технологій, які стають 

невід'ємною частиною освітнього процесу. Кожен із цих методів дозволяє 

педагогу глибше зрозуміти, як використовувати мовні засоби для досягнення 

навчальних цілей, підвищення мотивації студентів і створення ефективної 

взаємодії у навчальному середовищі. 

 Таким чином, розгляд комплексу методів розвитку вербальної 

комунікації для педагогів є важливим для формування якісної та успішної 

педагогічної діяльності, що ґрунтується на глибокому розумінні важливості 

мовної взаємодії у навчальному процесі. 

Особливо актуальним є питання розвитку вербальної комунікації у 

майбутніх педагогів, які перебувають на етапі формування своєї професійної 

ідентичності. Майбутні викладачі повинні усвідомлювати важливість 

вербальної комунікації для успішного здійснення педагогічної діяльності та 

активно працювати над удосконаленням цих навичок. На етапі навчання у 

педагогічних закладах вищої освіти майбутні вчителі отримують теоретичні 

знання про значення комунікації у навчальному процесі, однак не завжди 

мають можливість повноцінно застосувати ці знання на практиці. 

 Роль вербальної комунікації у педагогічній діяльності багатогранна. По-

перше, вона виконує інформаційну функцію, оскільки через мовленнєву 

взаємодію педагог передає знання, структурує навчальний матеріал та 

забезпечує його доступність для студентів. Чітке та послідовне викладення 

матеріалу є необхідною умовою для його успішного засвоєння. Однак важливо 

розуміти, що вербальна комунікація не обмежується лише передачею знань — 
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вона також виконує мотиваційну функцію. За допомогою правильно 

підібраних слів, інтонації, стилю спілкування педагог може заохотити 

студентів до активного навчання, пробудити інтерес до предмета та підвищити 

рівень їхньої залученості в навчальний процес. Вміння мотивувати є одним із 

ключових компонентів педагогічної майстерності, оскільки саме від нього 

залежить, наскільки активними будуть студенти під час занять, наскільки 

глибоко вони будуть залучені до процесу навчання. 

 Ще одним важливим аспектом є організаційна функція вербальної 

комунікації. Через мовлення педагог організовує роботу в класі чи аудиторії, 

надає інструкції щодо виконання завдань, пояснює очікування від студентів та 

встановлює правила взаємодії в навчальному середовищі. Це допомагає 

створити чітку структуру заняття, яка полегшує процес засвоєння матеріалу та 

забезпечує впорядковану роботу групи. Організаційна роль комунікації також 

полягає у забезпеченні дисципліни в класі — педагог через слова може 

управляти поведінкою студентів, встановлювати межі та контролювати 

динаміку занять. 

Теоретичні основи розвитку вербальної комунікації охоплюють декілька 

важливих концепцій. Теорія комунікативної компетенції Делла Хаймса 

підкреслює значення соціокультурних норм та здатності адаптувати мовлення 

до конкретної аудиторії. Соціальне навчання, розроблене Альбертом 

Бандурою, акцентує увагу на навчанні через спостереження та взаємодію. 

Рефлексивні практики Дональда Шона сприяють усвідомленню власних дій і 

вдосконаленню на основі аналізу особистого досвіду. Ці теорії є базою для 

розробки ефективних методів розвитку вербальних навичок [43, c.85]. 

Розвиток вербальної комунікації у педагогів здійснюється за допомогою 

різних методів, які включають тренінги, майстер-класи, аналіз відеозаписів 

уроків, рефлексивні практики, інтерактивні семінари та коучинг. Кожен із цих 

методів спрямований на вдосконалення певних аспектів комунікативних 

навичок, таких як активне слухання, аргументація, управління конфліктами, 

голосове модулювання та інтонація. Комплексний підхід до навчання дозволяє 
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педагогам всебічно розвивати свої вміння та підвищувати рівень професійної 

майстерності. 

Впровадження цих методів у практику педагогічної діяльності сприяє 

покращенню якості навчально-виховного процесу. Практичні дослідження 

показують, що педагоги, які систематично працюють над розвитком своїх 

комунікативних навичок, досягають значних успіхів у своїй професійній 

діяльності. Це підтверджується зростанням рівня задоволеності учнів, 

покращенням навчальних результатів та позитивним зворотним зв’язком від 

колег та батьків [44, c.114]. 

 Комплекс методів розвитку вербальної комунікації для педагогів є 

важливим інструментом для вдосконалення педагогічної майстерності. 

Вербальна комунікація є основою педагогічної діяльності, що дозволяє 

забезпечувати ефективне навчання та виховання. Сучасна освітня система 

потребує педагогів з високим рівнем комунікативних навичок, адже вони 

сприяють створенню сприятливої атмосфери на заняттях, підвищують 

мотивацію учнів та полегшують процес засвоєння матеріалу. Для розвитку 

таких навичок використовуються різноманітні методи, що включають як 

традиційні підходи, так і новітні технології та рефлексивні практики.

 Одним з ефективних методів розвитку вербальної комунікації є тренінги 

з комунікативної компетенції. Ці тренінги включають практичні вправи, 

рольові ігри та моделювання ситуацій, що дозволяють студентам 

відпрацьовувати різні аспекти комунікації у безпечному середовищі. 

Наприклад, під час рольових ігор студенти можуть практикувати навички 

активного слухання, аргументації, управління конфліктами та ефективного 

використання невербальних засобів комунікації. Завдяки таким заняттям 

студенти отримують зворотний зв’язок, що допомагає їм коригувати свої дії 

та вдосконалювати навички. 

 Майстер-класи з риторики та публічних виступів є ще одним важливим 

інструментом у підготовці майбутніх педагогів. Під час цих занять студенти 

вчаться ефективно використовувати голос, інтонацію, тембр та інші засоби 
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мовлення для досягнення максимального впливу на аудиторію. Викладачі, які 

проводять майстер-класи, демонструють техніки підготовки та проведення 

публічних виступів, а також допомагають студентам подолати страх перед 

аудиторією та підвищити впевненість у собі. Такі заняття сприяють розвитку 

здатності педагогів чітко та зрозуміло викладати навчальний матеріал, 

утримувати увагу учнів та створювати позитивну атмосферу на уроці [39, 

c.55]. 

 Використання технологій зворотного зв’язку, таких як відеозапис уроків 

та їх аналіз, дозволяє студентам об’єктивно оцінити свої комунікативні 

навички. Перегляд відеозаписів власних уроків дає змогу виявити слабкі 

сторони, визначити напрями для покращення та отримати конструктивний 

зворотний зв'язок від викладачів та однокурсників. Це сприяє підвищенню 

рівня саморефлексії та систематичному вдосконаленню педагогічної 

майстерності. 

 Рефлексивні практики, такі як ведення щоденників та написання 

рефлексивних звітів, допомагають студентам аналізуваи свій досвід та 

усвідомлювати досягнення і помилки. Ведення щоденника дозволяє фіксувати 

власні спостереження, думки та висновки щодо проведених уроків та взаємодії 

з учнями. Написання рефлексивних звітів сприяє формуванню стратегії для 

подальшого розвитку, що є важливим аспектом професійного зростання. 

 Інтерактивні семінари та воркшопи забезпечують студентам можливість 

практичного відпрацювання вербальних навичок у різних контекстах. Під час 

таких занять студенти беруть участь у дискусіях, дебатах, творчих завданнях 

та симуляціях, що дозволяє їм застосовувати теоретичні знання на практиці та 

отримувати миттєвий зворотний зв'язок. Це сприяє розвитку креативного 

мислення, інноваційних підходів до комунікації та впевненості у власних 

силах. 

 Коучинг та наставництво забезпечують індивідуальну підтримку 

студентам у процесі розвитку їхніх комунікативних навичок. Наставники та 

коучі допомагають визначити цілі, розробити плани розвитку та надають 
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зворотний зв'язок, що сприяє систематичному вдосконаленню. Такий підхід 

враховує унікальні потреби кожного студента, що робить його ефективним 

інструментом професійного зростання [40, c.94]. 

 Таким чином, розвиток вербальної комунікації у майбутніх педагогів є 

важливим аспектом їхньої професійної підготовки. Комплексний підхід, що 

включає теоретичну підготовку, практичні заняття, використання сучасних 

технологій та індивідуальну підтримку, забезпечує всебічний розвиток 

комунікативних навичок. Це сприяє підвищенню якості освіти, покращенню 

взаємодії з учнями та колегами, а також забезпеченню всебічного 

професійного зростання педагогів. Розвиток вербальних навичок є ключовим 

фактором успішної педагогічної діяльності та основою для створення 

сприятливого освітнього середовища, що є необхідною умовою для 

досягнення високих результатів у навчанні та вихованні молодого покоління. 

 Таким чином, комплекс методів розвитку вербальної комунікації для 

педагогів забезпечує всебічний підхід до вдосконалення їхніх навичок. Він 

поєднує в собі практичні заняття, рефлексивні техніки та індивідуальну 

підтримку, що сприяє підвищенню професійної компетенції педагогів та 

покращенню якості освітнього процесу. 

 Для розкриття кожного методу з позиції його практичного застосування, 

важливо описати, як саме використовуються ці методи на практиці, з якою 

метою, і яких результатів вдалося досягти в реальному освітньому процесі. 

Розглянемо кожен метод окремо. 

 1. Тренінги з комунікативної компетенції 

 У процесі підвищення рівня вербальної комунікації було застосовано 

тренінги, спрямовані на розвиток комунікативних навичок. Під час 

проведення цих тренінгів використовувалися рольові ігри, де я моделювала 

різні педагогічні ситуації, у яких відпрацьовувались техніки активного 

слухання, аргументованого висловлювання та вирішення конфліктних 

ситуацій. Один із прикладів – рольова гра, у якій студенти розігрували сцену 

вирішення конфлікту між однокласниками, а я виступала у ролі модератора.  
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 Це дозволило мені відчути, як важливо не лише слухати студентів, але й 

керувати їхньою дискусією таким чином, щоб вона була конструктивною. 

 Після кожної ситуації ми проводили рефлексивне обговорення, 

аналізуючи поведінку кожного учасника та ефективність обраних ними 

комунікативних стратегій. В результаті цих тренінгів я вдосконалила свої 

навички контролю ситуації, навчилася краще чути потреби студентів і швидше 

реагувати на їхні емоції. 

 2. Використання технологій зворотного зв’язку 

 Для аналізу власної роботи я застосовувала метод відеозаписів своїх 

уроків, який став потужним інструментом для оцінки вербальної комунікації. 

Після кожного уроку я переглядала відеозапис, звертаючи увагу на свою 

манеру мовлення, темп, інтонацію та реакцію студентів. Цей метод дозволив 

мені об'єктивно оцінити, як студенти сприймають моє мовлення, де виникають 

непорозуміння або де я могла б краще пояснити матеріал. 

 На одному з таких уроків, наприклад, я помітила, що надмірно швидкий 

темп мовлення ускладнював студентам засвоєння нової теми. Це спонукало 

мене коригувати свій темп мовлення, робити більше пауз, що згодом 

позитивно вплинуло на ефективність спілкування. Також цей метод допоміг 

мені працювати над чіткістю інструкцій для студентів, що забезпечило більш 

організовану роботу в аудиторії. 

 3. Рефлексивні практики 

 Важливим елементом у процесі вдосконалення вербальної комунікації 

стало ведення педагогічного щоденника. Після кожного заняття я записувала 

свої враження про те, як проходила вербальна взаємодія зі студентами. Це 

дозволяло мені аналізувати ситуації, коли вербальна комунікація була 

найбільш ефективною, а також ті моменти, де виникали труднощі. 

 У щоденнику я фіксувала як вербальні аспекти спілкування (як інтонація 

чи темп мовлення впливали на сприйняття студентами інформації), так і 

емоційні реакції студентів. Один із записів, наприклад, свідчив про те, що в 

момент підвищеного тону студенти починали втрачати інтерес, тому я 
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вирішила звернути увагу на баланс між спокійним та емоційним мовленням. 

Така рефлексія дозволила мені свідоміше підходити до процесу спілкування 

на заняттях. 

 4. Інтерактивні семінари та воркшопи 

 Я також брала участь в інтерактивних семінарах, де на практиці вивчала 

методи покращення комунікативних навичок через дискусії та обговорення. 

Ці заходи давали можливість не лише навчатися нових підходів, але й 

безпосередньо відпрацьовувати їх у спілкуванні з колегами та студентами. Під 

час одного з таких воркшопів ми вивчали методи використання відкритих 

запитань, що дозволяють студентам активніше брати участь у дискусіях. 

 Застосування цього методу на практиці на заняттях показало, що відкриті 

запитання дійсно стимулюють студентів до більш глибоких роздумів та 

активного обміну думками. Це підвищило якість обговорень у групі та сприяло 

кращому засвоєнню навчального матеріалу. 

 5. Наставництво та коучинг 

 На практиці наставництво виявилось одним із найбільш ефективних 

методів розвитку вербальних навичок. Я працювала з досвідченим педагогом-

наставником, який надавав мені зворотний зв'язок щодо моєї вербальної 

комунікації після кожного заняття. В ході цих консультацій ми обговорювали, 

які моменти потребують покращення, та розробляли стратегії для 

вдосконалення. Наприклад, один із аспектів, над яким ми працювали, був 

розвиток навичок управління класом через вербальні команди. 

 Наставник допоміг мені звернути увагу на те, що короткі, чіткі інструкції 

можуть суттєво покращити дисципліну в аудиторії та допомогти студентам 

краще зрозуміти, що від них вимагається. Після впровадження цих змін я 

побачила покращення у поведінці студентів та організації роботи на заняттях. 

 Отже, застосування кожного з цих методів на практиці допомогло мені 

суттєво покращити мої вербальні комунікативні навички. Кожен метод мав 

свої переваги і вирішував конкретні завдання, пов'язані з ефективністю 
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комунікації у класі, що дозволило мені більш гнучко та продуктивно 

працювати зі студентами та вдосконалювати власну педагогічну майстерність. 

Розвиток вербальної комунікації є одним із найважливіших аспектів 

професійної підготовки педагогів, адже саме від рівня їхніх комунікативних 

навичок залежить ефективність навчального процесу, якість взаємодії зі 

студентами та результативність навчальних заходів. Застосування комплексу 

методів для вдосконалення вербальної комунікації дозволяє педагогам не 

лише передавати знання, але й організовувати сприятливий емоційний клімат 

на заняттях, підтримувати дисципліну та мотивацію студентів, а також 

розвивати їхні соціальні компетенції. 

 Практичне застосування таких методів, як тренінги з комунікативної 

компетенції, використання технологій зворотного зв'язку, рефлексивні 

практики, інтерактивні семінари та наставництво, показало їхню високу 

ефективність у підвищенні рівня педагогічної майстерності. Тренінги з 

комунікативної компетенції дозволили вдосконалити техніки активного 

слухання, аргументації та управління конфліктами в педагогічному 

середовищі. Вони допомогли педагогам навчитися краще чути своїх студентів, 

розуміти їхні потреби та адекватно реагувати на виникнення конфліктних 

ситуацій у класі. Завдяки моделюванню різних педагогічних ситуацій, які 

обговорювалися після завершення рольових ігор, педагоги змогли 

вдосконалити свої практичні навички комунікації та управління навчальним 

процесом [48, c.134]. 

 Використання технологій зворотного зв'язку, таких як відеозаписи уроків, 

дозволило педагогам проаналізувати свою роботу з боку та об'єктивно 

оцінити, які вербальні техніки були ефективними, а які потребують 

покращення. Цей метод сприяв виявленню проблемних моментів у мовленні 

педагога, таких як надмірний темп мовлення або нечіткість інструкцій, що 

заважало студентам засвоювати матеріал. Подальші корекції привели до 

покращення комунікативної взаємодії у класі та зростання ефективності 

занять. 
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 Рефлексивні практики, включаючи ведення педагогічних щоденників та 

написання звітів, дозволили педагогам глибше осмислити свою діяльність і 

визначити моменти, які потребують вдосконалення. Регулярний аналіз власної 

роботи допоміг педагогам зрозуміти, як різні вербальні стратегії впливають на 

сприйняття студентами матеріалу, та вдосконалити свої педагогічні прийоми, 

зокрема у сфері інтонацій, темпу мовлення та емоційного забарвлення. 

 Інтерактивні семінари та воркшопи зосередили увагу на методах 

відкритого спілкування зі студентами та стимулювання активної участі у 

навчальному процесі. Педагоги, які брали участь у цих заходах, змогли не 

лише вивчити нові підходи до комунікації, але й застосувати їх на практиці, 

що сприяло підвищенню інтересу та залученості студентів до навчальних 

дискусій [49, c.27]. 

 Наставництво та коучинг стали важливими елементами розвитку 

вербальної комунікації для педагогів, які отримали індивідуальну підтримку 

та зворотний зв'язок від досвідчених наставників. Цей метод дозволив 

педагогам зосередитися на своїх слабких сторонах, отримати цінні поради 

щодо вдосконалення та сформувати чіткий план саморозвитку. Інтеграція цих 

порад у реальний навчальний процес допомогла покращити не лише 

комунікаційні навички, але й загальну ефективність педагогічної діяльності 

[50, c.205]. 

 Загалом, застосування комплексу методів розвитку вербальної 

комунікації для педагогів сприяло підвищенню якості навчального процесу, 

покращенню атмосфери в аудиторії та розвитку комунікативних здібностей як 

у педагогів, так і у студентів. Кожен з цих методів відіграє свою унікальну 

роль у формуванні високого рівня професійної майстерності, допомагаючи 

педагогам краще розуміти своїх студентів, організовувати їхню роботу та 

забезпечувати ефективне навчання. 

 Підсумовуючи, комплекс методів розвитку вербальної комунікації для 

педагогів є важливим інструментом для підвищення якості педагогічної 

майстерності. Використання тренінгів, технологій зворотного зв'язку, 
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рефлексивних практик, інтерактивних семінарів та наставництва дозволяє 

педагогам ефективніше взаємодіяти зі студентами, підвищувати мотивацію до 

навчання та створювати сприятливий емоційний клімат на заняттях. Ці методи 

сприяють кращому засвоєнню матеріалу, підвищенню рівня комунікативної 

компетентності та розвитку соціальних і особистісних якостей студентів. 

Розвиток вербальних навичок є безперервним процесом, що вимагає 

систематичної роботи, а практичне застосування зазначених методів 

допомагає педагогам досягти високого рівня професійної майстерності та 

забезпечити якісне навчання. 

 

2.3. Аналіз ефективності методів з розвитку вербальної комунікації 

 Аналіз ефективності методів розвитку вербальної комунікації є важливим 

етапом у вивченні педагогічної майстерності, оскільки він дозволяє оцінити, 

наскільки успішними є застосовані підходи та як вони впливають на якість 

навчального процесу. Практичні дослідження у цій галузі є основним 

джерелом даних, які допомагають з'ясувати, які методи виявляються найбільш 

результативними у різних навчальних ситуаціях, а також виявити сильні та 

слабкі сторони кожного з підходів. 

 Ефективність методів розвитку вербальної комунікації можна оцінювати 

через різні критерії: рівень залученості студентів, їхню активність на заняттях, 

якість взаємодії зі студентами, успішність у засвоєнні матеріалу, а також 

емоційний клімат у навчальному середовищі. Практичні дослідження, 

засновані на аналізі впровадження таких методів, як тренінги з комунікативної 

компетентності, використання технологій зворотного зв'язку, рефлексивні 

практики та індивідуальне наставництво, дозволяють зробити обґрунтовані 

висновки щодо того, які з цих методів сприяють досягненню найвищих 

результатів у розвитку комунікативних навичок педагогів. 

 Вивчення практичного застосування методів дає змогу не лише оцінити 

їхню ефективність, а й удосконалювати навчальні підходи, адаптуючи їх до 
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сучасних умов та потреб освітнього середовища. Аналіз практичних 

результатів дозволяє педагогам зрозуміти, як вдосконалити свої комунікативні 

стратегії, що у свою чергу позитивно позначається на навчальному процесі 

загалом. 

Аналіз ефективності методів розвитку вербальної комунікації для 

педагогів є важливою складовою дослідження педагогічної практики. В 

умовах сучасного освітнього середовища, де комунікативні навички педагога 

значною мірою визначають якість навчально-виховного процесу, особливе 

значення набуває оцінка результативності різних методів, спрямованих на їхнє 

вдосконалення. Педагогічні дослідження, орієнтовані на вивчення впливу 

конкретних практик на професійну діяльність вчителів, допомагають 

визначити найбільш ефективні підходи та розробити рекомендації для їх 

впровадження у навчальні заклади. 

На основі зібраних даних із опитувань та інтерв’ю можна оцінити 

ефективність різних методів розвитку вербальних комунікативних навичок 

студентів. 

1. Дискусії 

Переваги: 

• Дискусії сприяють розвитку критичного мислення, аргументації та 

вміння слухати інших. 

• Учасники отримують можливість виражати власну думку та 

обмінюватися ідеями, що підвищує впевненість у собі. 

Недоліки: 

• Студенти з низьким рівнем впевненості часто уникають активної участі. 

• Потребують досвідченого модератора, який вміє створювати комфортну 

атмосферу для всіх учасників. 

Ефективність: Дискусії найбільш ефективні для студентів із середнім і 

високим рівнем комунікативних навичок. Для менш впевнених студентів 

рекомендується проводити попередню підготовку або використовувати менші 

групи. 
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2. Семінари 

Переваги: 

• Забезпечують структуроване середовище для обговорення навчального 

матеріалу. 

• Допомагають студентам формулювати питання та обґрунтовувати 

відповіді. 

Недоліки: 

• Часом формальні рамки можуть стримувати творчість і вільне 

висловлення думок. 

• Участь менш активних студентів залежить від організації семінару. 

Ефективність: Семінари ефективні для студентів із різним рівнем 

комунікативних навичок, але потребують адаптації формату (інтерактивні 

сесії, робота в парах або групах). 

3. Тренінги з публічного виступу 

Переваги: 

• Фокусуються на практичному вдосконаленні навичок (голос, мова, жести, 

емоційність). 

• Підвищують впевненість у собі через практичний досвід та зворотний 

зв’язок. 

Недоліки: 

• Можуть створювати сильний стрес для студентів із низьким рівнем 

комунікативних навичок. 

• Вимагають кваліфікованих тренерів та додаткових ресурсів. 

Ефективність: Найбільш ефективні для розвитку впевненості в 

публічних виступах, особливо якщо включають елементи практики в 

безпечному середовищі. 

4. Ігрові методи 

Переваги: 

• Стимулюють залучення до процесу через інтерактивність і неформальний 

підхід. 
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• Покращують навички взаємодії в командах і створюють комфортне 

середовище для студентів із різним рівнем впевненості. 

Недоліки: 

• Можуть викликати нерозуміння серед студентів, які звикли до 

формальних форматів навчання. 

• Ефективність залежить від якості розробки сценаріїв ігор. 

Ефективність: Ігрові методи особливо ефективні для створення 

атмосфери взаємодії, зменшення тривожності та мотивації до активності. 

5. Моделювання ситуацій 

Переваги: 

• Імітують реальні ситуації, дозволяючи студентам отримати практичний 

досвід. 

• Розвивають здатність реагувати на непередбачувані обставини, 

покращуючи навички імпровізації. 

Недоліки: 

• Вимагають детального планування та ресурсів для якісної реалізації. 

• Деякі студенти можуть відчувати дискомфорт у змодельованих стресових 

ситуаціях. 

Ефективність: Ефективний метод для підготовки до професійної 

комунікації та роботи в команді, особливо для студентів старших курсів. 

6. Відеозаписи та зворотний зв’язок 

Переваги: 

• Дозволяють студентам оцінити власні виступи з боку, аналізуючи свої 

сильні та слабкі сторони. 

• Сприяють вдосконаленню через об’єктивний зворотний зв’язок. 

Недоліки: 

• Можуть викликати дискомфорт під час перегляду власних записів. 

• Вимагають технічного забезпечення та часу. 

Ефективність: Особливо корисні для розвитку технічних аспектів 

комунікації, таких як інтонація, міміка, жестика. 
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Рекомендації 

1. Інтегрувати методи: Поєднання тренінгів, дискусій і моделювання 

ситуацій дозволить врахувати різний рівень підготовки студентів. 

2. Забезпечити індивідуальний підхід: Використання анкетування для 

визначення потреб студентів і адаптація методів відповідно до їхніх 

особливостей. 

3. Підтримувати постійний зворотний зв’язок: Забезпечити студентів 

конструктивною оцінкою їхніх досягнень. 

4. Розвивати комфортне середовище: Зменшити страхи студентів через 

ігрові методи та малі групи. 

Результати аналізу показують, що поєднання цих підходів сприяє 

гармонійному розвитку комунікативних навичок у студентів і покращує 

взаємодію у навчальному середовищі. 

Одним з основних підходів до оцінки ефективності методів є 

використання кількісних та якісних досліджень. Кількісні дослідження 

дозволяють об’єктивно виміряти зміни у рівні комунікативних навичок 

педагогів за допомогою анкетування, тестування та статистичного аналізу 

отриманих даних. Якісні дослідження, в свою чергу, надають можливість 

глибше зрозуміти індивідуальний досвід педагогів, їхні суб’єктивні враження 

та оцінки, що сприяє комплексному аналізу впливу застосованих методів. 

Комбінація цих підходів забезпечує всебічне дослідження ефективності 

навчальних практик [51, c.35]. 

Особливу увагу слід приділити аналізу впливу тренінгів з 

комунікативної компетенції, майстер-класів з риторики та публічних виступів, 

використання технологій зворотного зв’язку, рефлексивних практик, 

інтерактивних семінарів та коучингу. Кожен з цих методів має свої 

особливості та переваги, які впливають на розвиток вербальних навичок 

педагогів. Наприклад, тренінги з комунікативної компетенції дозволяють 

педагогам відпрацьовувати практичні навички у безпечному середовищі, 
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отримувати зворотний зв’язок від тренерів та колег, що сприяє підвищенню 

їхньої впевненості у спілкуванні. 

Майстер-класи з риторики та публічних виступів надають можливість 

педагогам вдосконалювати свої техніки мовлення, що є важливим для 

ефективного викладання та взаємодії з учнями. Використання відеозаписів 

уроків та їхній аналіз дозволяють педагогам об’єктивно оцінити свої 

комунікативні навички, виявити слабкі сторони та визначити напрями для 

подальшого розвитку. Рефлексивні практики сприяють усвідомленню власних 

дій, систематичному аналізу педагогічного досвіду та вдосконаленню на 

основі отриманих висновків. 

Інтерактивні семінари та воркшопи забезпечують можливість 

практичного відпрацювання вербальних навичок у різних контекстах, що 

сприяє розвитку креативного мислення та інноваційних підходів до 

комунікації. Коучинг та наставництво надають індивідуальну підтримку 

педагогам, допомагаючи їм визначити цілі, розробити плани розвитку та 

отримати зворотний зв'язок. Такий комплексний підхід до розвитку вербальної 

комунікації дозволяє педагогам всебічно вдосконалювати свої навички та 

підвищувати рівень професійної майстерності. 

Аналіз ефективності методів на основі практичних досліджень є 

важливим кроком для визначення найбільш результативних підходів до 

розвитку вербальної комунікації у педагогів. Виявлення успішних практик та 

їхнє впровадження у навчальні заклади сприяє підвищенню якості освіти, 

покращенню взаємодії з учнями та колегами, а також забезпеченню всебічного 

професійного зростання педагогів. Таким чином, систематичний аналіз 

ефективності методів розвитку вербальної комунікації є невід'ємною 

частиною сучасної педагогічної практики та досліджень [52, c.57]. 

Для визначення ефективності методів розвитку вербальної комунікації, 

впроваджених у практиці педагогічної діяльності, було проведено серію 

практичних досліджень. Вони включали оцінку змін у комунікативних 

навичках педагогів до і після застосування методів, а також аналіз зворотного 
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зв’язку від учасників. Нижче наведені результати цих досліджень, підкріплені 

теоретичними засадами. 

Розвиток вербальної комунікації педагогів ґрунтується на кількох 

ключових теоріях. Теорія комунікативної компетенції, розроблена Деллом 

Хаймсом у 1972 році, охоплює не тільки знання граматики, але й здатність 

використовувати мову відповідно до соціокультурних норм. Це включає 

вміння ефективно слухати, реагувати на невербальні сигнали та адаптувати 

комунікативні стратегії залежно від ситуації. Застосування цієї теорії в 

навчальному процесі сприяє формуванню всебічно розвинених 

комунікативних навичок у педагогів. 

Теорія соціального навчання Альберта Бандури (1977) наголошує на 

тому, що навчання відбувається через спостереження, моделювання та 

взаємодію з іншими. Тренінги, майстер-класи та коучинг базуються на цих 

принципах, оскільки педагоги вчаться через взаємодію з колегами та 

наставниками, спостерігаючи їхні підходи та отримуючи зворотний зв'язок. 

Цей підхід дозволяє педагогам набувати нових знань і навичок, зокрема у 

сфері вербальної комунікації, завдяки практичному досвіду та 

спостереженням [53, c.114]. 

Теорія рефлексії Дональда Шона (1983) підкреслює важливість 

рефлексії у процесі навчання. Рефлексія дозволяє педагогам аналізувати 

власний досвід та робити висновки для подальшого вдосконалення. 

Щоденники рефлексії та відеозаписи уроків є інструментами, що сприяють 

розвитку рефлексивного мислення, оскільки вони допомагають педагогам 

усвідомлювати свої сильні та слабкі сторони у вербальній комунікації [54, 

c.47]. 

Використання технологій зворотного зв’язку, зокрема відеозаписів 

уроків, стало потужним інструментом для самоаналізу і корекції вербальних 

навичок. Аналіз відеозаписів дозволив педагогам оцінити свою манеру 

мовлення, темп, інтонацію та реакції студентів. Завдяки цьому методу 

педагоги могли об’єктивно побачити, як їхня комунікація впливає на 
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студентів, і вчасно коригувати свої дії. Це призвело до покращення чіткості 

інструкцій, темпу мовлення та підвищення загальної ефективності занять. 

Рефлексивні практики, зокрема ведення педагогічних щоденників, 

сприяли глибокому осмисленню власної вербальної комунікації. Педагоги 

мали змогу аналізувати свої успіхи та невдачі, фіксувати ключові моменти у 

вербальній взаємодії зі студентами та розробляти стратегії для подальшого 

покращення. Регулярна рефлексія допомогла педагогам краще зрозуміти 

емоційний вплив свого мовлення на студентів, контролювати інтонації, 

змінювати підходи до спілкування залежно від ситуацій та цілей занять. 

Інтерактивні семінари та воркшопи, де педагоги мали змогу 

відпрацьовувати нові техніки на практиці, виявилися надзвичайно корисними 

для покращення їхньої впевненості та здатності організовувати дискусії у 

класі. Використання відкритих запитань, творчих завдань та активних методів 

обговорення дозволило створити сприятливі умови для розвитку студентської 

активності та критичного мислення. Педагоги зауважили, що впровадження 

цих методик покращило якість обговорень на уроках та підвищило залученість 

студентів до навчального процесу. 

Наставництво та коучинг відіграли важливу роль у формуванні 

індивідуальних комунікативних стратегій для кожного педагога. Співпраця з 

досвідченими наставниками дозволила вчасно коригувати вербальну 

взаємодію з класом, особливо у питаннях управління дисципліною та 

організації роботи студентів. Індивідуальний підхід та підтримка наставників 

допомогли педагогам швидше адаптуватися до реальних умов викладання та 

вдосконалити свої комунікативні навички. 

Загалом, впровадження комплексу методів розвитку вербальної 

комунікації підтвердило свою ефективність у покращенні педагогічної 

майстерності. Вдосконалення комунікативних навичок, таких як активне 

слухання, чіткість мовлення, аргументація, управління конфліктами та 

надання зворотного зв’язку, позитивно вплинуло на загальну якість 

навчального процесу, покращило взаємодію між педагогами та студентами, а 
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також сприяло підвищенню мотивації студентів до навчання. Кожен з методів 

показав свої переваги та дозволив педагогам досягти суттєвого прогресу в 

розвитку вербальної комунікації, що є важливою складовою педагогічної 

майстерності та успішної викладацької діяльності. 

 

Висновки до розділу 2 

У розділі було розкрито практичні засади розвитку вербальної 

комунікації педагога, що є ключовою складовою педагогічної майстерності. 

Вербальна комунікація – це не просто засіб передачі знань, а ефективний 

інструмент, який дозволяє педагогу організувати навчальний процес, створити 

сприятливий емоційний клімат у класі та стимулювати студентів до активної 

участі в навчанні. Ефективна вербальна комунікація допомагає підвищити 

рівень взаємодії між викладачем та студентами, забезпечити краще засвоєння 

матеріалу та сприяти розвитку особистісних і соціальних компетенцій 

студентів. 

У підрозділі 2.1 розглянуто роль вербальної комунікації в педагогічній 

діяльності, а також стан її розвитку у майбутніх педагогів. Встановлено, що 

вербальні комунікативні навички є критично важливими для забезпечення 

якісної взаємодії зі студентами. Педагоги, які володіють високим рівнем 

вербальної комунікації, здатні не тільки передавати знання, але й створювати 

умови для активної участі студентів у навчальному процесі. Крім того, було 

відзначено, що розвиток вербальних навичок у майбутніх педагогів потребує 

систематичної роботи та впровадження різних методик, спрямованих на 

вдосконалення комунікативної компетенції. 

У підрозділі 2.2 представлено комплекс методів розвитку вербальної 

комунікації для педагогів. Розглянуто такі методи, як тренінги з 

комунікативної компетенції, використання технологій зворотного зв'язку, 

рефлексивні практики, інтерактивні семінари та наставництво. Кожен з цих 

методів спрямований на розвиток специфічних вербальних навичок, таких як 

активне слухання, аргументація, управління конфліктами, ефективне 
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використання інтонації та моделювання мовлення залежно від аудиторії. 

Тренінги дозволили відпрацювати навички в безпечному навчальному 

середовищі, використання відеозаписів допомогло здійснювати самоаналіз, а 

рефлексивні практики дозволили педагогам усвідомлено працювати над 

покращенням своїх комунікативних стратегій. Наставництво і коучинг 

виявилися особливо ефективними для індивідуального вдосконалення, 

оскільки вони забезпечили підтримку досвідчених колег і надали можливість 

отримувати зворотний зв'язок для швидкого коригування своєї педагогічної 

діяльності. 

Підрозділ 2.3 було присвячено аналізу ефективності методів на основі 

практичних досліджень. Застосовані методи показали високу ефективність у 

підвищенні рівня вербальних навичок педагогів. Зокрема, тренінги сприяли 

покращенню навичок активного слухання, аргументації та управління 

конфліктами, відеоаналіз уроків дозволив педагогам об'єктивно оцінити свою 

мовленнєву діяльність і вчасно вносити корективи, а рефлексія сприяла 

систематичному вдосконаленню технік мовлення. Наставництво та коучинг 

допомогли педагогам краще адаптуватися до роботи в аудиторії та розвивати 

індивідуальні стратегії комунікації. 

Загалом, усі методи, представлені у розділі, показали свою ефективність 

і довели важливість комплексного підходу до розвитку вербальної комунікації 

педагогів. Вербальні навички є необхідною умовою для успішного здійснення 

педагогічної діяльності, оскільки вони забезпечують ефективне передавання 

знань, створення сприятливого навчального середовища та підтримку 

активної участі студентів у навчанні. Впровадження та систематичне 

використання різних методів розвитку вербальної комунікації дозволяє 

педагогам досягти високого рівня професійної майстерності, підвищити якість 

навчального процесу і сприяти формуванню у студентів важливих соціальних 

і когнітивних компетенцій. 

 

  



82 
 

 
 

ВИСНОВКИ 

 

 Підсумовуючи все, вищезазначене у цій роботі, варто сказати про те, що 

вербальна комунікація є одним із найважливіших компонентів педагогічної 

діяльності, що суттєво впливає на ефективність навчального процесу, 

взаємодію між педагогом та студентами, а також формування особистісних та 

соціальних компетенцій у здобувачів освіти. У цій роботі було розкрито 

ключові аспекти розвитку вербальної комунікації педагога як необхідної 

умови досягнення високого рівня його професійної майстерності. Аналіз 

теоретичних і практичних засад цієї теми дозволив усвідомити важливість 

системного підходу до розвитку комунікативних навичок педагога та 

окреслити ефективні методи для їх вдосконалення. 

 1.Педагогічна майстерність передбачає не лише володіння предметними 

знаннями, але й здатність передати ці знання студентам у доступній та 

ефективній формі. Саме вербальна комунікація є тим інструментом, який 

забезпечує цю взаємодію. Вона відіграє ключову роль у формуванні 

сприятливого емоційного клімату на заняттях, підвищує рівень мотивації 

студентів до навчання та стимулює їхню активну участь у навчальному 

процесі. Таким чином, розвиток вербальних навичок у педагога є необхідним 

для досягнення високих результатів у навчальній та виховній роботі. 

 2.У процесі дослідження було виявлено, що вербальна комунікація є 

багатогранною і охоплює кілька важливих аспектів: активне слухання, 

аргументацію, управління конфліктами, надання зворотного зв'язку, 

використання інтонації та модуляції мовлення. Кожен із цих аспектів має свої 

особливості та впливає на загальну якість педагогічної діяльності. Вивчення 

теоретичних засад розвитку вербальної комунікації дозволило краще 

зрозуміти, як саме ці навички сприяють покращенню взаємодії між педагогом 

і студентами, а також як їх можна ефективно використовувати у навчальному 

процесі. 
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 3.На основі проведених практичних досліджень було виявлено, що 

використання комплексного підходу до розвитку вербальної комунікації є 

найбільш ефективним. До нього входять такі методи, як тренінги з 

комунікативної компетенції, відеоаналіз уроків, рефлексивні практики, 

інтерактивні семінари та наставництво. Кожен з цих методів має свою 

унікальну роль у вдосконаленні комунікативних навичок педагога і сприяє 

підвищенню його професійної майстерності. Зокрема, тренінги дозволяють 

відпрацьовувати різні техніки мовлення в умовах, наближених до реальних, 

відеоаналіз допомагає оцінити власну роботу з боку, а рефлексія сприяє 

глибшому розумінню власних сильних і слабких сторін. 

 4.Аналіз ефективності застосованих методів показав, що всі вони 

сприяють суттєвому покращенню вербальних навичок педагогів. Учасники 

дослідження зазначили, що після тренінгів і відеоаналізу вони стали 

впевненіше використовувати інтонаційні техніки, чіткіше формулювати 

інструкції та більш ефективно управляти поведінкою студентів. Наставництво 

та коучинг дозволили молодим педагогам швидше адаптуватися до роботи в 

аудиторії, отримуючи цінні поради та зворотний зв'язок від досвідчених колег. 

Інтерактивні семінари допомогли покращити якість дискусій на заняттях, 

залучаючи студентів до активної взаємодії. 

Загалом, результати дослідження підтвердили важливість розвитку 

вербальної комунікації для підвищення професійної майстерності педагога. 

Ефективне мовлення не лише забезпечує якісне передавання знань, але й 

допомагає створювати взаємну повагу та довіру між педагогом і студентами, 

що є важливим чинником успішної педагогічної діяльності. Розвиток 

вербальних навичок також сприяє формуванню у студентів критичного 

мислення, соціальних навичок і відповідального ставлення до навчання. 

 Таким чином, вербальна комунікація є важливою умовою успішної 

педагогічної діяльності. Її вдосконалення вимагає систематичної роботи та 

використання різноманітних методів і технік, які забезпечують всебічний 

розвиток комунікативних навичок. Педагоги, які активно працюють над 
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покращенням своєї вербальної комунікації, здатні ефективніше взаємодіяти зі 

студентами, створювати сприятливе навчальне середовище та досягати 

високих результатів у своїй професійній діяльності. 

 У результаті виконаної роботи було всебічно проаналізовано значення та 

розвиток вербальної комунікації як необхідної складової педагогічної 

майстерності. У ході дослідження було розглянуто як теоретичні основи, так і 

практичні засади вдосконалення комунікативних навичок педагога, що 

дозволило краще зрозуміти важливість цих аспектів для якісного здійснення 

навчально-виховного процесу. 

 У Розділі 1 було зосереджено увагу на теоретичних засадах розвитку 

вербальної комунікації педагога. Розкрито сутність, зміст і види вербальної 

комунікації, що допомогло визначити основні функції та складові цього 

процесу, який відіграє ключову роль у педагогічній діяльності. Вивчення 

різних видів вербальної комунікації дозволило побачити, що ефективність 

взаємодії педагога зі студентами багато в чому залежить від гнучкості та 

адаптивності використання вербальних засобів. У підрозділі 1.2. Фактори й 

умови розвитку вербальної комунікації педагога було проаналізовано 

внутрішні та зовнішні фактори, що впливають на здатність педагога 

ефективно комунікувати зі студентами. Це дало можливість зрозуміти, що 

розвиток вербальних навичок вимагає не лише природного таланту, але й 

систематичної роботи над собою. У підрозділі 1.3. Розвиток вербальної 

комунікації педагога — важлива складова його педагогічної майстерності 

було зроблено акцент на тому, що комунікативні навички є одним із 

найважливіших компонентів професійної компетентності педагога, що 

впливає на успішність навчального процесу і взаємодію зі студентами. 

 У Розділі 2 було досліджено практичні підходи до вдосконалення 

вербальних навичок у педагогів. У підрозділі 2.1. Визначення ролі вербальної 

комунікації у педагогічній майстерності та стану її розвитку у майбутніх 

педагогів було акцентовано увагу на важливості формування вербальних 

навичок у майбутніх викладачів, підкреслюючи їхню роль у створенні 
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сприятливого навчального середовища. Аналіз показав, що розвиток 

вербальної комунікації починається ще на етапі педагогічної освіти і потребує 

систематичного вдосконалення на практиці. Підрозділ 2.2. Комплекс методів 

розвитку вербальної комунікації для педагогів представив ефективні 

методики, що включають тренінги, використання відеозаписів уроків, 

рефлексивні практики та наставництво. Практичне застосування цих методів 

показало їхню високу ефективність у покращенні комунікативних здібностей 

педагогів. Підрозділ 2.3. Аналіз ефективності методів на основі практичних 

досліджень дав змогу оцінити результати впровадження цих методів на 

практиці, що підтвердило їхню позитивну роль у вдосконаленні вербальних 

навичок та покращенні загальної якості навчального процесу. 

 Загалом дослідження показало, що вербальна комунікація є важливою 

умовою успішної педагогічної діяльності, яка сприяє створенню ефективної 

взаємодії між педагогом і студентами, підтримці мотивації та підвищенню 

якості засвоєння навчального матеріалу. Розвиток вербальних навичок 

потребує систематичного підходу, поєднання теоретичних знань та 

практичних методів, що дозволяє педагогам підвищувати свою професійну 

майстерність і досягати високих результатів у своїй діяльності. 
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